

bb 68. kádár jános zalaegerszegre érkezett

vid tm-lm vmi

1961. június v05.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának póttagja és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja csütörtökön este zalaegerszegre érkezett. a pályaudvaron a megye és a város vezetői, a dolgozók képviselői fogadták a vendégeket. jelen volt darabos iván, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, csokona sándor, varga gyula, a megyei pártbizottság titkárai, török lajos, a megyei tanács vb elnöke, **bohánka** józsef, a városi pártbizottság titkára, nátrán jános, a városi tanács vb elnöke.

a vendégek látogatást tesznek a megyében, üzemi, termelőszövetkezeti dolgozókkal találkoznak./mti/

--

- v é g e -

21,25
22.47

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1961. június 16.

bb verseny a „kiváló ifju mérnök”, és a „kiváló ifju technikus”, cím elnyeréséért - a szot elnökségének és a kisz központi bizottságának irányelvei

i lv/sze-lm sr

1961. június 16.

az ipari üzemekben, továbbá a közlekedésben és a kereskedelemben az ifjumunkások között széles körben elterjedt a szakma ifju mestere mozgalom: eredményesen segíti a fiatalok szakmai továbbképzését. e mozgalom tapasztalatai alapján több üzemben az ifju műszakiak hasonló versenyformát kezdeményeztek. a szot elnöksége és a kisz központi bizottságának titkársága javasolja, hogy a jövőben a „kiváló ifju mérnök”, és a „kiváló ifju technikus”, cím elnyeréséért versenyezzenek.

a versenymozgalom célja, hogy segítse a fiatal műszakiak szakmai és politikai továbbképzését, a figyelmüket a termelőmunkával összefüggő műszaki problémák jobb megoldására irányítsa. a versenyben résztvehet minden 35 éven aluli mérnök, illetve 30 éven aluli technikus, ha legalább egy éves üzemi gyakorlattal rendelkezik és vállalja a feltételeket.

a szot elnökségének és a kisz központi bizottságának irányelvei a versenyben való részvételt így határozza meg: a jelentkezők vegyenek részt az üzem termelékenységének emelésében, a termékek minőségének javításában, s az önköltség csökkentésében. gyarapítsák szakmai ismereteiket, segítsék elő az ifjumunkások továbbtanulását és képzettségüknek megfelelő fokozatra vegyenek részt politikai oktatásban. e feladatokat a szot és a kisz csupán irányelvnek tekintik, amelynek alapján az üzemek vezetői, a szakszervezeti bizottságok és a kisz-szervezetek a helyi sajátosságokat figyelembe véve dolgozhatják ki a versenyfeltételeket.

a versenyszakasz az év bármelyik hónapjában megkezdhető és innen számított egy év után értékelhető. a résztvevők munkáját öltagu bizottság bírálja el, amelynek elnökét a helyi szakszervezeti bizottság és a kisz javaslata alapján az üzem, vagy a vállalat igazgatója nevezi ki./mti/

--

- 1 -

19,32
23,40

ME



bb 2. sokoldalú társadalmi gondoskodás az ellátatlan öregekről Óbudán

1 hi/ke-lm sr

1961. június 16.

a 3. kerületben a szociális intézmények hálózatának kiépítésével mind nagyobb szerephez jut az ellátatlan öregek gondozásában a társadalmi összefogás. ennek jelenlegi mértéke - a tanács végrehajtó bizottságának megállapítása szerint - ki-elégíti a jelentkező igényeket. a kerületben állandóan segítetik az igazolt munkaképteleneket, továbbá azokat, akiknek a létfenntartásukhoz szükségesnél kisebb a jövedelmük, s nincs tartásra kötelezhető hozzátartozójuk. az utóbbi években a segélyezésükre fordított pénzösszeg havi átlaga fokozatosan emelkedik. ezenkívül minden évben együttesen több ezer forint egyszeri segélyt osztanak ki az arra rászorulóknak között. a téli hónapokban megszervezik a tüzelő- és ruhaszegély akciót, tavaly például 187 személynek 51.000 forint értékű támogatást nyújtott a tanács. több mint 100 egyedülálló öreget étkeztetnek, az egészségi szempontból rászorulóknak pedig fürdőjegyet kapnak. betegség esetén közgyógyellátási igazolványt ad a tanács az sztk jogosultsággal nem rendelkező gondozottaknak, akiket ilyen alapon orvosi ellátás, gyógyászati segédeszközök, kórházi ápolás illet meg.

a múlt évben létrehozott szociális foglalkoztató nagy segítség a munkaképtelen, vagy támogatás nélkül álló öregeknek. papír- és a varrómunkával ezidő szerint mintegy 150 személyt foglalkoztatnak. a tervek szerint azonban - elsősorban a varró-részleg erősítésével - körülbelül 300 ellátatlan részére nyújt majd gondtalanabb megélhetést az intézmény./mti/

--

bb 4. több mint száz külföldi jelentkezett már az idei balatoni nyári szabadegyetemre

1 tz/sze-lm ki

1961. június 16.

július 15-én kezdődik veszprémben a vegyipari egyetemen az idei balatoni nyári szabadegyetem. a jelentkezési határidő június 15, de csak a külföldi jelentkezések száma is meghaladja már a százat, a teljes létszám felét. a hazaiakon kívül - az eddigiek szerint - szovjet, csehszlovák, lengyel, német, angol, osztrák, dán, francia hallgatók ismerkednek meg majd többek között a balaton multjával és jelenével, természeti adottságaival. a balaton élővilágát a tihanyi biológiai kutató intézet kutató-hajóján mutatják meg az intézet munkatársai. a vidéki és külföldi hallgatók a tanfolyam után még öt napot töltenek el a fővárosban, hogy budapest nevezetességeivel is megismerkedjenek./mti/

--

- 2 -

19,42
23,47
M

bb 3. rövidesen átadják a magyar szakemberek a kairói stadion fénytájékoztatóját - hasonló berendezést készít hradástechnikai iparunk újabb német és szovjet megrendelésre

1 kf-lm vg

1961. június 16.

az utóbbi években hradástechnikai iparunknak külön export ága lett a fénytájékoztató berendezés, amelyből eddig hét országba szállítottak. nagyszámu külföldi versenytárs előtt magyar eredményhirdető nyerte meg az egyiptomi szakemberek tetszését, s ennek alapján a kairói százezer személyes sportstadion elektromos eredményhirdetőjét is iparunk készítette. a berendezést, amely arab és latin betűkkel egyaránt működik - magyar szakemberek már szerelik a helyszínen és rövidesen átadják rendeltetésének.

az eddig szállított magyar eredményhirdető berendezések jó hírnevet szereztek iparunknak, ami megmutatkozik abban is, hogy az elektroimpex külkereskedelmi vállalat újabb megrendeléseket kapott. a berlini dinamo stadion után most az ujonnan épülő 50 méteres uszócsarnokhoz, valamint a kijevei százezer személyes sportstadionhoz gyárt iparunk fénytájékoztatót. a kijevei stadion eredményhirdetőjét még ebben az évben, a berliniét pedig jövőre szállítja az elektroimpex./mti/

--

bb 5. a városligetben rendezik meg az iparitanulók idei kiállítását

1 szf/gk-lm ki

1961. június 16.

a kisz és a munkaügyi minisztérium, a könnyűipari, a belkereskedelmi, az élelmezésügyi, a földművelésügyi minisztérium, valamint az okisz és a kiosk bevonásával az idén is megrendezi az iparitanulók országos kiállítását. az első- és másodéves tanulók szakköri munkáikat, a most végzetek vizsgaremekeit állítják ki. az idei kiállítást a városligetben, a budapesti ipari vásár kisipari szövetkezeti pavilonjaiban tartják meg június 22-től július 4-ig. az ünnepélyes megnyitás június 22-én délután 3 órakor lesz.

a kiállításon pályaválasztási tanácsadó szolgálat áll az általános iskolát végzett, valamint az érettségizett fiatalok és szüleik rendelkezésére. szakoktatók látják majd el őket pályaválasztási tanácsokkal és megmagyarázzák nekik a különböző szakmák hasznosságát, előnyeit, szépségeit./mti/

--

- 3 -

19,50
23,70
A

bb. 6. megírják a zalaszentgróti járás munkás- és parasztmozgalmának történetét

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 16.

a zalaszentgróti pedagógusok szakkört alakítottak, hogy megírják a zalaszentgróti járás munkás- és parasztmozgalmának történetét.

a kiadványt a nyári szünetben készítik el.

/mti/

..

bb. 7. egy hétig győr-sopron megye német lakta községeiben szerepel a csolnoki német művészcsoporthoz

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 16.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének támogatásával egy hétig győr-sopron megyében vendégszerepel a komárom megyei csolnok község németnyelvű művészcsoporthoz és srámlizenekei. hét községben tartanak előadást.

/mti/

..

bb. 8. magyar kaszával arat több ezer brazil paraszttal

vid te/gy/ki

1961. június 16.

különleges formájú kaszákat készítenek brazil megrendelésre a szentgotthárdi kaszagyárban. a nálunk használatosnál rövidebb és szélesebb pengéjű vágóeszközből ötezetet rendeltek a brazil mezőgazdaság részére. a kaszákat valószínűleg cukornád aratására, vagy a dombos vidékeken termelt gabona betakarítására használják. a rendelt kaszák egy része már megérkezett braziliába.

/mti/

..

bb. 9. korszerű eszpresszó és bisztró épül a székesfehérvári stop helyén

vid te/gy/ki

1961. június 16.

az országosan ismert székesfehérvári stop eszpresszó már nem felel meg a megnövekedett forgalomnak és igényeknek, ezért a megyei tanács úgy határozott, hogy lebontja és szomszédságában korszerűen berendezett emeletes eszpresszót, valamint bisztrót építtet. előtte tágas kerthelyiség és kibővített autóparkoló lesz. a tervek szerint az új üzemet a jövő tavasszal megnyitják.

/mti/

..

8.32 9.10

- 4 -

bb. 10. 124.000 forintot csalt ki a lakást keresőtől

i bc/gk/vl sr

1961. június 16.

kászonyi László, az é. budapesti szerelő vállalatának volt osztályvezetője állítólagos összeköttetéseiire hivatkozva több munkatársának azt ígérte, hogy lakást szerez nekik, s ezen a címen nagy összegeket csalt ki tőlük. másfél év alatt összesen 124.000 forintot vett így fel áldozataitól, s a pénzt nagyrészt elköltötte.

a központi kerületi bíróság háromévi börtönre ítélte kászonyi Lászlót. kötelezte, hogy a jogtalanul felvett 124.000 forintot az államnak, 15.000 forint kártérítést pedig egyes sértetteknek fizessen meg. /mti/

..

bb. 11. borsodivánka termelőszövetkezeti község minden felnőtt lakosa csaknem 300 forint értékű társadalmi munkát vállalt

vid ká/j/vl

1961. június 16.

borsod megye egyik legregibb termelőszövetkezeti községében, borsodivánkán a lakosok hozzájárulásával évről-évre szépül a község. a falu főutcáját és az új falurész utcájának mindkét oldalát parkok díszítik, a község lakóinak segítségével felépült a művelődési otthon, az új iskola, valamint az autóbussz váróterem. ebben az esztendőben folytatódik a község csinosítása, és ehhez a község minden felnőtt lakosa csaknem 300 forint értékű társadalmi munkával járul hozzá. már megépítették az erre az évre tervezett járdákat, elkészítették az iskola, a tanácsház előtti parkokat, társadalmi munkával 50 személyes bölcsődét építettek s rövidesen hozzákezdenek a tisztasági fürdő építéséhez is. /mti/

..

bb. 13. perzsaszőnyeg-készítő diákok baján

vid fm/ke/vl fm

1961. június 16.

baján a német nyelv frankel leó gimnázium első osztályos tanulói a háziipari termelőszövetkezetben tartott politechnikai foglalkozásokon kiválóan elsajátították a szőnyegszővést. a tanévben öt perzsaszőnyeget készítettek, amelyeknek minősége a szövetező vezetői szerint- vetekszik a gyakorlott szövőmesterek munkáival. jövőre a gimnázium két osztálya tanulja a szőnyegszővést, a festés, valamint a gyapju- illetve a fonalkészítés mester-ségét. /mti/

8.38

..

- 5 -

bb. 6. megírják a zalaszentgróti járás munkás- és parasztszervezményének történetét

vid fm/ke/gy/fm 1961. június 16.

a zalaszentgróti pedagógusok szakkört alakítottak, hogy megírják a zalaszentgróti járás munkás- és parasztszervezményének történetét.

a kiadványt a nyári szünetben készítik el.
/mti/

..

bb. 7. egy hétig győr-sopron megye német lakta községeiben szerepel a csolnoki német művészcsoporthoz

vid fm/ke/gy/fm 1961. június 16.

a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének támogatásával egy hétig győr-sopron megyében vendégszerepel a komárom megyei csolnok község németnyelvű művészcsoporthoz és sramli-zenekara. hét községben tartanak előadást.

/mti/

..

bb. 8. magyar kaszával arat több ezer brazil paraszt

vid te/gy/ki 1961. június 16.

különleges formájú kaszákat készítenek brazil megrendelésre a szentgotthárdi kaszagyárban. a nálunk használatosnál rövidebb és szélesebb pengéjű vágóeszközből ötezet rendeltek a brazil mezőgazdaság részére. a kaszákat valószínűleg cukornád aratására, vagy a dombos vidékeken termelt gabona betakarítására használják. a rendelt kaszák egy része már megérkezett braziliába.

/mti/

..

bb. 9. korszerű eszpresszó és bisztró épül a székesfehérvári stop helyén

vid te/gy/ki 1961. június 16.

az országosan ismert székesfehérvári stop eszpresszó már nem felel meg a megnövekedett forgalomnak és igényeknek, ezért a megyei tanács úgy határozott, hogy lebontja és szomszédságában korszerűen berendezett emeletes eszpresszót, valamint bisztrót építtet. előtte tágas kerthelyiség és kibővített autóparkoló lesz. a tervek szerint az új üzemet a jövő tavasszal megnyitják.

/mti/

..

8.32 g.10

- 4 -

bb. 10. 124.000 forintot csalt ki a lakást keresőktől

i bc/gk/vl sr 1961. június 16.

kászonyi László, az é. m. budapesti szerelő vállalatának volt osztályvezetője állítólagos összeköttetéseiire hivatkozva több munkatársának azt ígérte, hogy lakást szerez nekik, s ezen a címen nagy összegeket csalt ki tőlük. másfél év alatt összesen 124.000 forintot vett így fel áldozataitól, s a pénzt nagyrészt elköltötte.

a központi kerületi bíróság háromévi börtönre ítélte kászonyi Lászlót. kötelezte, hogy a jogtalanul felvett 124.000 forintot az államnak, 15.000 forint kártérítést pedig egyes sértetteknek fizessen meg. /mti/

..

bb. 11. borsodivánka termelőszövetkezeti község minden felnőtt lakosa csaknem 300 forint értékű társadalmi munkát vállalt

vid ká/j/vl 1961. június 16.

borsod megye egyik legrégebbi termelőszövetkezeti községében, borsodivánkán a lakosok hozzájárulásával évről-évre szépül a község. a falu főutcáját és az új falurész utcájának mindkét oldalát parkok díszítik, a község lakóinak segítségével felépült a művelődési otthon, az új iskola, valamint az autóbusz váróterem. ebben az esztendőben folytatódik a község csinosítása, és ehhez a község minden felnőtt lakosa csaknem 300 forint értékű társadalmi munkával járul hozzá. már megépítették az erre az évre tervezett járdákat, elkészítették az iskola, a tanácsház előtti parkokat, társadalmi munkával 50 személyes bölcsődét építettek s rövidesen hozzákezdnek a tisztasági fürdő építéséhez is. /mti/

..

bb. 13. perzsaszőnyeg-készítő diákok baján

vid fm/ke/vl fm 1961. június 16.

baján a német nyelv frankel leó gimnázium első osztályos tanulói a háziipari termelőszövetkezetben tartott politechnikai foglalkozásokon kiválóan elsajátították a szőnyegszöveget. a tanévben öt perzsaszőnyeget készítettek, amelyeknek minősége a szövetkezet vezetői szerint vetekszik a gyakorlott szővmesterek munkáival. jövőre a gimnázium két osztálya tanulja a szőnyegszöveget, a festés, valamint a gyapju- illetve a fonalkészítés mester-ségét. /mti/

..

8.38

- 5 -

bb 12. csaknem 70 óvónőt ad a tiszántuli termelőszövetkezeti
községeknek a szarvasi felsőfoku óvónőképző

vid fm/k /vl fm 1961. június 16.

a két évvel ezelőtt megnyílt szarvasi felsőfoku óvónőképző
intézetben most végeznek az első növendékek. 67 tiszántuli lány
kapott magasszintű képzést. a télen saját megyéikben egy-egy
hónapot gyakorlati munkával töltöttek. most a főiskola elvégzése
után valamennyien visszamennek szűkebb hazájukba; legtöbben ter-
melőszövetkezeti községekben, tanyaközpontokban nevelik a szövet-
kezeti parasztszülők gyermekeit. az új tanévre eddig 130 kérvény
érkezett az intézethez. a felvételi bizottság nagy körültekintés-
sel válogatja ki a legrátermettebbeket. /mti/

bb 14. újabb huszonkét komlóstetői lakásba költöznek be eb-
ben a hónapban a diósgyőri kohászok

vid te/vl ki 1961. június 16.

a lenin kohászati művek vezetőségének kezdeményezésére néhány
éve kezdték meg a gyár melletti komlóstetőn a kohászlakások
építését. az építkezéshez a gyár építőanyaggal, pénzbeli segít-
séggel, a lakásigénylők pedig kétezer óra társadalmi munkával
járulnak hozzá. eddig 122 lakást adtak át. az idén újabb 22 la-
kás készült el. ezeket a héten sorsolták ki a dolgozók közül.
az új lakók július 1-ig költöznek be. a még épülő 24 lakást rész-
ben még az idén, részben pedig a jövő év elején adják át. ezek-
kel együtt százhatvannyolcra növekszik az új lakótelep lakásai-
nak száma és ezzel a komlóstetői építkezés befejeződik. /mti/

915
8.53

.-.
- 6 -

bb. 16. csaknem négyezer egri fiatal teljesíti az ifjúság a
szocializmusért mozgalom követelményeit

vid fm/ke/gy/fm 1961. június 16.

egerben eddig csaknem 3 800 fiatal kezdte meg az
ifjúság a szocializmusért mozgalom követelményeinek teljesítését.
közöttük több mint 1 800 lány van. az egri fiatalok erre
az évre százezer óra társadalmi munkát vállaltak. védnökséget
vállaltak a felsőtárkányi kisz-tábor építése fölött is, ahol
az idén már több mint négyezer órát dolgoznak. naponta több-
százan segítik a termelőszövetkezetek munkáját is.

/mti/

.-.

bb. 17. divatbemutatók a bács megyei falvakban

vid fm/ke/gy/fm 1961. június 16.

a szövetkezetek bács megyei központja ezentúl a falvak-
ban is rendszeresíti a divatbemutatókat. az év végéig a megye
minden második községében - összesen 66 helyen - tartanak ruha-
bemutatókat. számos helyen butorkiállítás és konzervbemutatót
is rendeznek.

/mti/

.-.

bb. 15. száznyolcvanezer pecsenyekacsát ad közfogyasztásra a
körmentői kacsatelep

vid j/gy/ká 1961. június 16.

a baromfiipari mezőgazdasági vállalat körmentői telepén
a múlt évben kidolgozták a nagyüzemi kacsanevelés módszerét.
a kelés után a kiskacsák mindjárt önetetőből táplálkoznak,
majd négyhetes korban kerülnek ki a szabad szállásokra. az
automata etetőkből 13féle keveréktakarmányt helyeznek el,
és a kacsák ebből tetszés szerint táplálkozhatnak. ezzel a
módszerrel a kacsák 8 hetes korukban elérik a 2 kiló 35 de-
kás átlagsúlyt, s ekkor már mint pecsenyekacsák értékesíthetők.
a tervek szerint a telep ebben az évben 180 000 pecsenyekacsát
ad közfogyasztásra, s a nagyüzemi nevelés módszerét a környező
termelőszövetkezetekben is elterjesztik.

/mti/

.-.

8.58 9.20

- 7 -

bb. az év elejétől egészen fél év alatt tejből 850.000, tojásból félmillió forint bevétele volt a nádudvari vörös csillag tsz-nek

vid ká/j/vl

1961. június 16.

a kiváló szövetkezeti gazdaság címmel többször kitüntetett nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben az elmúlt esztendőben jelentősen növelték az állatállományt, és ma már az állati termékek értékesítése képezi bevételük főforrását. a több mint 4000 sertésen, majdnem ugyanannyi juhon és a 2200 szarvasmarhán kívül 60.000 baromfit nevelnek fel. az év első 5 hónapjában csupán tojásért félmillió forintot kaptak, a tej értékesítése pedig 850.000 forinttal növelte bevételüket. az állattenyésztés már az év elejétől rendszeres bevételhez juttatja a termelőszövetkezetet, s ez az alapja annak, hogy minden hónapban munkaegységként 20 forint előleget tudnak fizetni. a szövetkezet, amely tavaly több mint 8 millió forint értékű beruházást valósított meg, az idén folytatja az építkezéseket. az építőbrigád most fejezte be egy 200 férőhelyes sertésfiasztató munkálatait, ezenkívül tehénistállót, színeket s újabb baromfiótlakat hoznak tető alá. /mti/

.-.

bb 19. vándorkönyvtárak a vasi erdőekben

vid fm/ke/vl fm

1961. június 16.

vas megye kiterjedt erdősegeiben többezren dolgoznak, távol a falvaktól, településektől. a messzelakók munkásszállásokon töltik hétköznapjaik pihenőidejét és szeretnek érdekes, jó könyveket olvasni. a csákánydoroszlói és az őrszentpéteri erdőszeteken állandó könyvtár áll rendelkezésre. a kőszegkörnyéki erdősegek munkásszállásainak lakói vándorkönyvtárakból válogathatnak izlésüknek megfelelő olvasmányt. háromhavonként a gazdaság szombathelyi központi könyvtárából szépirodalmi és szak-könyvekkel megrakott jármű keresi fel a dolgozók közös otthonát. /mti/

.-.

9.07 9.30

- 8 -

bb. 20. az év elejétől csaknem megkétszereződött a szocialista címért versenyző munkacsapatok száma a dímvág gépgyárban

vid te/gy/ki

1961. június 16.

a dímvág gépgyárban az év elején harminckilenc munkacsapat versenyzett a szocialista címért, júniusra a nagyobb követelményt támasztó, igényesebb vetélkedésben résztvevő brigádok száma már csaknem megkétszereződött, s ma már 675 dolgozóval 70 munkacsoport küzd a megtisztelő címért. a gyár valamennyi brigádjának mintegy egyharmada már a szocialista cím elnyerésére törekszik, s az eddigi eredmények azt mutatják, hogy sikeresen. már 39 brigádnak ítéltek oda - a versenyszerződésben vállalt kötelezettségeik teljesítése alapján - a szocialista címet, köztük tizenötnek már másodízben.

a szocialista brigád mozgalom színvonalának további emelésére biztató ígéret, hogy a munkacsapatok zöménél, a címet elnyerteknek pedig mindegyikénél van már állandó műszaki patronáló, aki osztózik a brigád gondjaiban, rendszeresen támogatja, segíti törekvéseiket, céljaik elérését. /mti/

.-.

bb. 23. bontják az egykori tanyai iskolákat - 38 új tanterem épül az idén szolnok megyében.

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 16.

szolnok megye nagy kiterjedésű tanyavilágában még az idén is mintegy 80-90 tanyai iskola működött. a tanyai porták azonban a nagyüzemi gazdálkodás fejlődésével fokozatosan központokba olvadnak, s így a korszerűtlen tanyai iskolák egyrésze máris megért a bontásra. a tószegi, a pátraapornhádi, a kenderesi, a hosszuháti és a mezőhéki tanyai iskolákra már kiadták a bontási engedélyt. mezőhéken a táncsics szövetkezet korszerű iskolát épít a gyermekeknek. a határban levő volt iskolaépületből pedig részben brigádszállás, részben gazdasági épület lesz. a tanyai iskolák helyett a községek, városok belterületén az idén 38 új tanterem épül a megyében. az új iskolákat már a korszerű követelményeknek megfelelően rendezik be. a nyolc tantermes iskolákban például politechnikai műhelyek, napközi otthonok, uttörő szobák és tornatermek állnak a tanulók rendelkezésére. az új tantermek zömét már ősszel átadják rendeltetésének.

/mti/

.-.

9.10

- 9 -

bb 21. bődönhajót találtak az inotai réten

vid/te/s ki 1961. június 16.

az inotai november 7. termelőszövetkezet tagjai a község határában lévő réten ritkaságnak számító hajózástörténeti régiséget találtak. kaszálás közben a réten vizes, iszapos gödrében érdekes formájú facsonkot vettek észre, s megállapították, hogy nagyobb fatestet rejteget a föld. fáradságos munkával letakarították a nedves földtakarót és sikerült majdnem teljesen épségben kiemelniök egy ugynevezett bődönhajót, az egyetlen fatörzsből vájt csónakot várpalotára s elhelyezték, ahol tartósítás után a helyi művelődési otthonban állítják majd ki.

a régi csónak használatának ideje egyelőre tisztázatlan. inota környékén régebben összefüggő vizenyős terület volt, itt kezdődik a sárrét is, amelyet az 1800-as években csapoltak le. a csónakosok ezen a ma már megművelt területen használták a négy méter hosszú vízijárművet, amelynek formája különbözik az eddig ismert, a balaton környékén fellelt bődönhajóktól. a hajózástörténeti leletet szakemberek tanulmányozzák. /mti/

kk 22. a termelt szén húsznyolc százalékát már géppel rakják fel a dorogi bányákban

vid/te/ski 1961. június 16.

a dorogi bányákban, ahol a korábbi években még az volt a nézet, hogy a geológiai viszonyok, a víz és nyomásvesztés veszély lehetett volna a gépesítést, az idén már nagy fejlődést értek el a gépi rakodásban. több bányában olyan bányamezőt létesítettek, ahol a rakodás és szállítás egyaránt gépekkel történik. kialakították a gépeknek megfelelő új fejtési módokat is. a hidasi-féle, az lzk és a kóta-féle rakodáson kívül eredményesen dolgoznak már a tatabányai bányamérnökök ujitásával, a páncélos kaparógéppel és a termelékenyebb textil-gáts fejtési móddal. a helyi viszonyoknak megfelelően átalakított tatabányai módszerrel már munkahelyeken megközelítik a tíz tonnás műszakonkénti fejtelési ményt, ami a termelékenység 50-60 százalékos növekedését jelenti.

a dorogi bányákban az idén már a kitermelt szén 28 százalékát rakják fel gépekkel. különösen kiemelkedő eredményt értek el a 17-es aknában, ahol a felszínre küldött szén mintegy 75 százaléka mechanikus úton kerül a csillékbe. hasonló jó eredménnyel dolgoznak a 6-os aknában is. trüszii szinten az év eleje óta több mint kétszázezer tonna szén rakott fel gépekkel, a géppel felrakott szén tonnája hat forinttal olcsóbb, mint a kézzel rakotté. /mti/

9.15 9.42

- 10 -

bb 25. a pécsi egyetem közegészségtani intézetének vizsgálatai üzemekben, bányákban

vid fm/ke/vl fm 1961. június 16.

a pécsi orvostudományi egyetem közegészségtani intézete négy pécsi üzemben, a bőrgyárban, a kokszművekben, a porcelángyárban és a Sopiana gépgyárban széleskörű vizsgálatot végzett a munkakörülmények és a betegségek közötti összefüggésről. több ezer esetet tanulmányoztak, s tudományos megállapítások eredményeit közölték az üzemek vezetőivel, hogy ennek alapján tovább javíthassák a munkavédelmet. négy baranyai faluban - ellend, berkesd, szilágy és pereked községekben - 600 régi és új lakás klímáját, belső világítását vizsgálták meg, és tanulmányozták a falusi lakosság körében előforduló betegségek és a környezet összefüggését. az összegyűjtött gazdag anyagot a falu új arculatának kialakításánál, a falusi közegészségügy fejlesztése érdekében hasznosítják. érdekes statisztikát készítettek a bányászok táplálkozásáról is. megállapították, hogy a pécsi, komlói bányászok manapság 3800-4000 kalória tápértéket vesznek magukhoz a 30-as évek 2600-as átlagával szemben. az egy személyre jutó fehérje mennyiség 60, a zsír pedig 40 grammal több most, mint annakidején. ötezer pécsi és baranyai általános iskolást is megvizsgáltak. kiderült, hogy a 6-14 év közötti gyermekek súlya 3-4 kilóval magasságuk pedig 2.4-3.4 centiméterrel haladja meg a negyedszázaddal ezelőtti gyermekek súlyát, illetve magasságát.

jelenleg hat baranya megyei állami gazdaságban az életkörülmények és a termelés összefüggéseit, illetve egészségügyi vonatkozásait, több pécsi üzemben, bányában pedig az alkoholfogyasztás és a balesetek kapcsolatát vizsgálják, hogy további hasznos javaslatokat tegyenek az illetékeseknek. /mti/

9.34

9.45

- 11 -

bb 26. új módszerű víztelenítéssel félmillió tonna, eddig hozzáférhetetlen szenet szabadítottak fel tatabányán

vid te vm ki 1961. június 16.

a tatabányai szénmedencében sokmillió tonna olyan szénwagyon van, amelyhez vízveszély miatt eddig nem tudtak hozzáférni. ezeknek a szénmezőknek a biztonságos lefejtésére hosszas megelőző munka után most eddig még nem használt módszert alkalmaznak. ennek lényege, hogy földalatti csapoló vágatokkal, illetve vizaknák mélyítésével süllyesztik a víz szintjét, és ezzel megszabadítják az eddig hozzáférhetetlen szénmezőket a nagymennyiségű karsztviztől. a szénmedence műszaki dolgozóinak első ilyen kísérlete sikerrel járt. a hatos akna mintegy félmillió tonna jóminőségű szenet tartalmazó északi bányamezejének felszabadítására három évvel ezelőtt kezdtek meg a felszínről - a veszélyeztetett mező határán kívül - egy akna süllyesztését. a munka azért tartott ilyen soká, mert rendkívül nagy körültekintéssel és biztonsággal dolgoztak. előrehaladás közben öt méterenként „injektálták”, cementálták a betonfalak legkisebb hajszálrepedéseit is és kétszer nagyobb teljesítményű szivattyukat szereltek fel, mint amennyi vizet vártak a térképek és az előzetes számítások alapján. az új vizaknákból - ahol különleges zárógátakkal, vasajtókkal és egyéb berendezésekkel védik az ott dolgozók épségét - percnként már hater ezer liter vizet szivattyuznak felszínre. ennek hatására a hatos akna eddig hozzáférhetetlen mezejében lesüllyedt a víz szintje és megszűnt a vízbetörés veszélye. így a bányászok már biztonságos körülmények között tárják fel a félmillió tonna szenet tartalmazó bányarészt és júliusban megkezdik itt a széntermelést. ugyanakkor a felszínre kerülő vizet a környékbeli ipari üzemek és a vízben szegény lakótelepek ivóvíz ellátására tudják felhasználni. a hatos aknához hasonló módon a tizenégyes aknáknál hatmillió tonna szenet tesznek hozzáférhetővé. /mti/

bb 24. elérték a falegyent a piszkéstetőn épülő csillagvizsgáló kupolatornyánál - kelet-német szerelők segítenek a forgatható kupola és a műszerek elhelyezésében

i sb/sze vm ki 1961. június 16.

több mint egy éve dolgozik a mátrában a piszkéstetői csillagvizsgáló építésén a heves megyei építőipari vállalat. a dolgozószobákkal, irodákkal, fotolaboratóriummal és étteremmel, garázzsal berendezett központi kutatóépület már elkészült.

/folyt.köv./

9.40 10.20

- 12 -

/bb 24. elérték a1. folyt./vm

építettek két kisebb műszerállást az egyszerűbb vizsgálatokhoz, s most elérték a falegyent a legfontosabb megfigyelőhely, a kupolatornyónál is.

a mintegy yolcméter átmérőjű hengeres torony tetején helyezik el a forgatható és szétnyitható kupolát. ennek íves vasszerkezetéből és a nyolc nagy ládában becsomagolt alkatrészekből megérkezett a helyszínre az utolsó szállítmány. ezekben a napokban várják négy keletnémet szerelő érkezését s így vezetésükkel a jövő héten megkezdődik a kupola összeállítása is. a művelődésügyi beruházási vállalat a német demokratikus köztársaságtól szerzi be a csillagvizsgáló nagy tükörteleszkópját é még sok más fontos műszerét. a tükörteleszkóp felszereléséhez hétméteres különleges betontömböt kellett készíteni. a betonlap nem érhet a torony falaihoz, hanem csak közvetlenül a mátra sziklájára támaszkodhatik, hogy szilárdabban álljon az épületnél s így a lehető legnagyobb mértékben csökkentse a rezgéseket amelyek zavarják a teleszkóppal dolgozó csillagászok megfigyeléseit. az idén az építkezés befejeződik, s a műszerek, berendezések felszerelése után a jövő évben adják át az új csillagvizsgálót. /mti/

bb 29. megkezdtek a szegedi szabadtéri játékok „diszlethelyeinek” építését

vid fm ke vm fm

1961. június 16.

a szegedi szabadtéri játékok színhelyén megkezdtek a monumentális diszletek készítését. bakó józsef szcenikai vezető irányításával a műszaki személyzetből álló kis „hadsereg”, elsőnek a bányákban előadásához szükséges óriási állványerdőt állította fel próbaképpen. a 600 négyzetméteres színpadon 240 négyzetmétert építettek be öt és fél - hat méter magas emelvényekkel. a játékeret így szinte emeletes szintekre osztották. a szétszedhető csővázas kerékeken gördülő alapépítményekhez mintegy husz tonna vasanyagot használtak fel. ezt borítják majd be mintegy husz köbméternyi faanyaggal és mintegy kétezer négyzetméternyi vászonnal.

/folyt.köv./

9.52
10.11

- 13 -

/bb 29. megkezdtek...1.folyt./vm

Dakó József szcenikai vezető szerint ez lesz a leghatalmasabb színpadi építmény, amelyet valaha hazánkban felállítottak.

A műszaki munkák irányítója elmondta azt is, hogy a beloiannisztér mellett, az egyetemi intézetek kertjében és a környező utcákban valóságos színházi gyárváros épül. Ötezer négyzetméteres területen dolgoznak a díszletfestők, az asztalosok, a szabók és még mintegy tíz szakma munkásai. Előregyártott elemekből készülnek majd az öltözők, ahol egyszerre 300-400 szereplő készülhet majd az előadásokra.

Az összes díszletek elkészítéséhez mintegy tízezer négyzetméternyi vásznat és tizenöt mázsa festéket használnak fel az előadásokhoz a díszletek tervei, makettjei már elkészültek. Különösen érdekesek lesznek a moszkvai állami akadémiai nagyszínház balettművészei által bemutatásra kerülő kővirág című balett kulisszái. Fekete körfüggönyszerű díszletrendszerben játsszák majd a darabot, hogy a táncosok mozgása, a ruhák minél jobban kitűnjenek. A színpad mélyén tülfüggönnyel takart színes részből mesészerűen indulnak és végződnek majd a jelenetek. E darab előadásánál „nagy szerepet játszanak”, majd a különböző kiemelő és süllyesztő szerkezetek is.

A János vitéz előadásához 130 négyzetméter területű, egy méterről nullára lejtő állandó játéktérrel készítik, amely az előadás alatt nem változik. Ezt veszik majd körül a különböző emelvények és a 360 négyzetméteres háttérdíszlet. A tündérország jelenetéhez - amely rendkívül színpompásnak ígérkezik - színes szökőkutat is terveznek a színpadra.

Rövidesen megkezdik a Hunyadi László és az ember tragédiája tavalyi díszleteinek felújítását és korszerűsítését is. /mti/

- 14 -

10.25

bb 28. segítsenek a termelőszövetkezeteknek az aratásban a borsodi üzemek

vid te/vt ki

1961. június 16.

Borsod megyében az idén a kalászosok mintegy 45 százalékát kell kézi kaszával betakarítani, s ehhez 13.000 kézi aratóra van szükség. Különösen az újonnan alakult termelőszövetkezeteknél nélkülözhetetlen az idén is a kézierő, mert még nem mindenütt táblásították a földeket, s így a gépek nem igen tudnak dolgozni.

A termelőszövetkezetek munkaerő-problémáinak megoldása széleskörűen segíti a borsodi iparvidék két legnagyobb üzeme, a borsodi szénbányászati tröszt és a Lenin kohászati művek. A két üzemben dolgozik a vidékről bejárók zöme, akiknek családtagjai már a termelőszövetkezetekben dolgoznak.

A borsodi szénbányászati tröszt a termelési tervek alapján minden bányára elkészítette már a nyári hónapokra érvényes telepítési rendet. Ezt úgy állították össze, hogy szabadságra, vagy ha szükséges, a termelőszövetkezetek kérésére, fizetésnélküli szabadságra tudja elengedni azokat, akik a gabona betakarításában segítenek. A műszakba járó bányászok zömét a nagytermelékenységű munkahelyeken foglalkoztatják majd. A termelékenység megfelelő emelkedése lehetővé teszi, hogy a tervben előírt szénmennyiséget az aratásban segítő bányászok nélkül is felszínre tudják szállítani.

Hasonló intézkedéseket tettek a Lenin kohászati műveknél is. A párt és a szakszervezeti bizottság összeköttetésbe lépett a kohászok által patronált termelőszövetkezetekkel, amelyeknél jelenleg a gyár hét vontatója dolgozik. A nyári munkák idejére szerelőkkel és ha szükséges, pótalkatrészekkel is segítik a termelőszövetkezeteket. A kohászati üzemekhez tavaly is számos községből, többek között felsővadászról, Tibolddarócról érkezett kérelem, hogy a termelőszervezeti tagok gyárban dolgozó családtagjait engedjék el aratási szabadságra. A tavalyi tapasztalatok figyelembevételével az idén is olyan munkabeosztást készítenek, hogy a szabadságolások idején is egyenletesen tudjanak termelni. /mti/

9.46

- 15 -

W. 22

W. 22

bb 30. tizenhat milliárd kétszázmillió atombombának megfelelő energia alakította ki a hold jelenlegi felszínét

i tz /sze vm vg

1961. június 16.

rövidesen a szakmai nyilvánosság elé kerül hédervári péternek, a nemzetközi holdszövetség tagjának tanulmánya, amelyben a hold felszínének kialakulása közben felhasznált energiamegnyiség-re vonatkozó számításait közli.

eszerint a hold- felszín - keletkezésekor - feltehetőleg egyenletes, sík felület volt. jelenleg is megfigyelhető domborzati viszonyai csak a későbbi évmilliókban alakultak ki, mégpedig a jellegzetes kráterek bizonyossága szerint vulkanikus tevékenység folytán. ezek a vulkán-kitörések jellegükben nagyjából azonosak lehetnek a hasonló földi jelenségekkel, bár a gravitációs különbségek miatt más alakú felszíni képződményeket hoztak létre, mint amilyeneket földünkön ismerünk.

japán kutatók nemrég kiszámították, hogy a földi körülmények között mekkora energia szükséges egy-egy vulkáni jelenség lejátszódásához. ezen az alapon a hold kráterei, illetve gyűrűshegységei tömegéből is ki lehet számítani a kialakulásukhoz felhasznált energia mennyiségét.

így például a hold felénk néző oldalának legnagyobb gyűrűshegysége, a clavus - amelynek átmérője 224 kilométer, magassága pedig jóval meghaladja a kétezer métert - tömegében körülbelül 120 billió tonnának felel meg, valamivel kisebb tehát, mint az egész hawaii sziget, a tengerfenéktől számítva, a clavus kialakulását előidéző vulkánkitörés a japánok számítási kulcsa szerint akkora energiát fogyasztott el, amennyi 165 millió olyan atombomba robbanásakor szabadul fel, amelyet a bikini-i kísérleteknél robbantottak fel.

feltételezve, hogy a hold tulsó oldalán körülbelül ugyanannyi gyűrűshegység van, mint az általunk régóta ismert felén, a hold összesen 16 milliárd 200 millió atombombának megfelelő energiát használt fel jelenlegi felszínének kialakításához.

ez az óriási energiamegnyiség azonban bőven kitelt abból a készletből, amit a hold már keletkezésekor „magával hozott”, a hold feltételezett tárgulása ugyanis a vulkáni jelenségek lejátszódásának évmilliói közben olyan elképzelhetetlen mennyiségű energiát termelt, aminek csak tizedrészét tette ki a vulkáni tevékenységek energiaszükséglete. más szóval ez azt jelenti, hogy az évmilliók alatt felhasznált energia pótlása a holdnak mindössze körülbelül kétezer éves energiatermelését kötötte le./mti/

10.40

10.30

- 16 -

bb 27. sikeres kísérletek a szilikon gumival

vid szf/te vm li

1961. június 16.

a modern kémia egyik legkeresettebb anyagaként tartják számon a szilikonféléket, a földkéregben levő megfelelő összetételű, magas szilíciumtartalmu homokból készülnek. előállításukra a vegyipar eddig legbonyolultabb eljárását alkalmazzák, a szilikonfélék lényegében műanyagok, amelyekből aránylag kis mennyiséget használnak fel, mert hatásosságuk többszörösen felülmúlja a klasszikus anyagokét.

a balatonfüzdi nitrokémia ipartelepeken két év óta laboratóriumi méretben foglalkoznak a szilikon kivonásával, egyik fajtájával, a szilikongumival pedig már meg is oldottak egy érdekes ipari problémát. ennek a műanyagfajtának semmi köze a guminhoz, elnevezését csak a guminhoz hasonló, de sokkal előnyösebb tulajdonságai adták. elsősorban magas hőmérsékletnek kitett gépek elektromos szigetelésére alkalmazzák, mivel 250 fokos hőmérsékleten sem ég át, hanem megőrzi szigetelőképességét. ilyen hőmérsékleten a régi szigetelőanyagok általában tönkremennek. további előnye: egész vékony rétegben is tökéletesen szigetel.

a próbaképpen gyártott anyaggal több üzemben, egészségügyi intézményben kísérleteztek. a csepeli hengerműben az izzó bugákat továbbító hengerek villanymotorjain néhány nap alatt kiolvadt a régifajta szigetelőanyag. ez jelentős állásidőt okozott, amióta szilikongumival védik a motorokat, egyetlen üzemzavar sem fordult elő a szigetelőképesség „kimaradása”, miatt. a csepeli csőgyárban is alkalmazták már az értékes anyagot. hasznos szolgálatot tesz a szilikongumi többek között a szivgyógyászatban is. a műtétknél a belőle készített vékony csőbe vezetik a vért, mert az anyag a műtét megelőző kifűzésnél nem változtatja meg kémiai tulajdonságait és megtartja formáját.

a világszerte keresett műanyag üzemszerű gyártására új gyárrész épül a nitrokémia ipartelepeken./mti/

10.37

10.40

- 17 -

bb 31. a Lottó nyerőszámai

te vm ki

1961. június 16.

a parádfürdői szot szanatóriumban megtartott 24. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

21, 36, 42, 65, 74.

a sportfogadási és Lottóigazgatóságra a 24. játékhéten 4,359.992 szelvény érkezett be. ennek megfelelően egy-egy nyerőosztályra 1,634.997 forint nyereséget jut./mti/

- . -

bb 32. az operaház igazgatósága közli,

te vm mi

1961. június 16.

hogy némethy ella, a magyar állami operaház örökös tagjának temetése folyó hó 17-én, szombaton délután 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

- . -

bb 33. aratásra készülnek a budapesti termelőszövetkezetekben: a tervezettnél jobb termést ígérnek a kalászosok - a gépállomási aratóbrigádok megszervezték a nyújtott és a kettős műszakot

i cs/j vm ká

1961. június 16.

a közeli napokban megkezdődik az aratás a budapesti termelőszövetkezetekben. összesen csaknem 5000 hold gabona vár betakarításra, ennek több mint fele őszi és tavaszi árpa. az aratási felkészülésről és az időszerű munkákról nagy b. jános, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője és mateovics józsef, a budapesti gépállomás igazgatója adott tájékoztatást. elmondották hogy a gondos ápolás és a korai fejtrágyázás következtében a vártnál is dusabban fejlődnek mindenütt a gabonák. különösen szép az őszi árpa, a buza és a homokos területeken a rozs. ez utóbbi több táblán az embermagasságot is meghaladja. a kalászosok jól teltek, s egyenletesen érnek. az egész vetésterületből körülbelül 300 holdnyi ölt meg foltosan, a jelek szerint azonban ezeket is le tudják vágni a kombájnok és aratógépek. mindenesetre számítanak az esetleges fennakadásra és kézi aratócsapatokat is szerveznek.

11.09

/folyt.köv./

11.09

- 18 -

/bb 33. aratásra.....1.folyt./vm

a budapesti gépállomás öt aratóbrigádja - az előzetes elosztás szerint - máris kivonult a termelőszövetkezetekbe, a gépek mellé jólképzett és gyakorlott szakembereket állítottak, ezenkívül - számítva az esetleges munkatorlódásra - megszervezték mindenütt a nyújtott, illetve kettős műszakot. ahol szükség lesz rá, éjszaka is dolgoznak az aratógépek és a kombájnok.

az őszi árpa többhelyütt viaszos érésben van már, így a rendrevágó gépek valószínűleg már a közeli napokban megkezdik az aratását, a jövő hét közepén pedig teljes erővel megindulnak a brigádok.

az aratási előkészülettel egyidőben teljes erővel folytatják a budapesti termelőszövetkezetekben a növényápolást, a növényvédelmet és a széna-betakarítást. a kapásnövények általában jól teltek és erőteljesen fejlődnek. a kukorica és a napraforgó első kapálását most fejezték be, s általában jól gondozottak a paradicsomtáblák is. a több mint ezer holdat kitevő, zömmel korai burgonya-ültetvényeket több termelőszövetkezetben már másodszor töltögetik. az idei tavaszon minden eddiginél nagyobb területen alkalmazták a budapesti közös gazdaságok a korszerű agronómiai módszereket, míg például a paradicsom holdankénti tőszáma eddig 8000-9000 volt, most általában 14.000 növény/nevelnek minden holdon. a kukorica teljes vetésterületén hibridmagot alkalmaztak az idén, s felét négyzetesen vetették, így gyorsabban haladhatnak a gépi növényápolással is. a kukorica régen szokásos növényszámát holdanként 3000-4000-rel növelték meg./mti/

- . -

bb 35. kínai írók érkeztek hazánkba

t fe/sze vm

1961. június 16.

hu-khő és jüen-po kínai írók, a magyar-kínai kulturális egyezmény alapján többhetes látogatásra budapestre érkeztek. a kínai vendégek magyarországi tartózkodásukkor a magyar író társaikkal találkoztak./mti/

11.09

11.24

- 19 -

bb 34. megkezdődött a második élelmiszeripari tudományos ülészek
t to/te vm ki 1961. június 16.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület rendezésében a budapesti műszaki egyetem kémiai tanszékének előadótermében, pénteken megkezdődött a két napig tartó második élelmiszeripari tudományos ülészek. az ülészekon részt vesznek a magyar élelmiszeripari kutató intézetek munkatársai, élelmiszer-kémia val-és technológiával foglalkozó egyetemi tanárok, valamint ipari szakemberek. az ülészek jelentőségét növeli, hogy részt vesz munkájában dr. max ullmann, a potsdam-reebrücke-i táplálkozástudományi intézet igazgatója, dr. ulrich freymuth a drezdai egyetem tanára és dr. günther grossmann, a humboldt egyetem adjunktusa.

az ülészek elnökségében helyet foglalt dr. holló jános, a budapesti műszaki egyetem tanára, a tudományos egyesület főtitkára, altomáre iván, a tudományos egyesület alelnöke, dr. török gábor, kossuth-díjas, a központi élelmiszeripari kutató intézet igazgatója, gulyás béla, az élelmezésügyi minisztérium üzemi főosztályának vezetője, a tudományos egyesület alelnöke, valamint telegdy-kovács lászló, egyetemi tanár.

dr. török gábor üdvözlő szavai után gulyás béla, a tudományos egyesület alelnöke mondott megnyitó beszédet.

rámutatott, hogy a mezőgazdasági és élelmiszeripari tudományos egyesület egy éve rendezte meg első ízben az élelmiszeripari kutatással foglalkozó intézetek és intézmények tudományos ülészekét, amelyen ezek az intézmények beszámoltak tízéves fennállásuk alatt végzett kutatómunkájuk eredményeiről. az első ülészek sikere arra indította a tudományos egyesület elnökségét, hogy évenként megrendezze összejövetelüket, amelyen a tudósok beszámolnak az előző ülészek óta elért legjelentősebb eredményeikről.

a kétnapos ülészekon hét előadás foglalkozik az élelmiszeripar átfogó kérdéseivel, majd különböző szekciókban 24 előadást tartanak egy-egy jelentősebb kutatási eredményről. az előadásokat vita követi.

a megnyitó után dr. max ullmann professzor tartotta az első előadást a dokumentáció az élelmiszer ipar területén címmel.

az ülészek szombaton folytatja munkáját./mti/

11.40

12.02

- 20 -

bb 36. tizenegyezer kombájn, kéveköto-és rendre-aratógép áll készen a nagy betakarítási munkákra

1 te vm ká

1961. június 16.

az őszi árpa aratása már országsszerte megkezdődött, de a gépek nagyrésze még a színekben várja a nagy nyári betakarítási munkák megindulását. a tavalyinál jóval több gép segít ebben a mezőgazdasági dolgozóknak, szövetkezeti parasztoknak. csaknem tízezer gabona-kombájn és kéveköto-aratógép áll rendelkezésre; ezek közül ezeregyszáz csehszlovákiából, 650 a szovjetunióból érkezett az idén, százötvenet pedig a hazai ipar állított elő. tavaly még csak szórványosan dolgoztak gabonaföldjeinken rendre-aratógépek, s az idén már 1300-nál többet állítanak munkába. ez a géppark lehetővé teszi, hogy az állami gazdaságok a gabona-vetésterület 95, a termelőszövetkezetek pedig 53 százalékán géppel arassanak. a fejlődés különösen a szövetkezeteknél nagy: bár területük tavaly óta körülbelül megkétszereződött, a gépi betakarítás aránya mégis magasabb az elmúlt évinél.

a gépparkot felülvizsgálták, az aratás műszaki előkészületei megtörténtek: a csaknem 250 gépállomás, az állami gazdaságok és egyes termelőszövetkezetek gépszíneiben kijavítja, munkára készen állnak a gépek, gondoskodtak az üzemanyagról és a többi szükséges kellék ről is. lényegében befejeztek az aratás szervezési előkészületei is, a gépállomások és termelőszövetkezetek megakították az arató, cséplő munkacsoportokat. a szövetkezetek kijelölték, hogy melyik táblán aratnak géppel és melyiken kézzel. széles körben kerül sor az idén a tavaly még csak néhol alkalmazott osztott aratásra. a szovjet rendre-aratógépekkel csaknem félmillió holdon vágatják már viaszérésben a gabonát, amit később a kombájnok szednek fel és csépelnek.

a gépállomások felkészültek a betakarítást közvetlenül követő talajmunkákra is. a géppark lehetővé teszi, hogy a tavalyinál jóval nagyobb területen maradjon „fekete föld”, az aratás után, vagyis a gabona lekerülése után rögtön elvégezzék a tarlóhántást, majd - a teljes vetésterület 60-70 százalékán - a nyári mélyszántást. a nyári talajmunkáknál tavaly a traktoroknak 35-40 százaléka dolgozott két műszakban; az idén majdnem kétszer annyi, áll munkába. meg vannak ehhez a személyi feltételek is: tavaly óta nyolcezren végezték el a mezőgazdasági gépészképző-iskolát, a gépállomásokon pedig csaknem tízezer dolgozó vett részt alapfoku-vagy továbbképzésben./mti/

11.53

12.22

- 21 -

bb 37. rendelet a borszőlő, a must és a bor forgalmának szabályozásáról

1 cs/sze/s ká 1961. június 16.

a magyar közlöny legutóbbi száma közli az élelmezésügyi és a belkereskedelmi miniszter együttes rendeletét a borszőlő, a must és a bor forgalmának szabályozásáról, a földművelésügyi, a külkereskedelmi és a pénzügyminiszterrel, valamint a szövetség elnökével egyetértésben kiadott rendelet kimondja, hogy szőlőt az abból nyert must és bor továbbadás útján történő értékesítése céljából kizárólag az élelmezésügyi minisztérium irányítása alá tartozó állami pincegazdaságok vásárolhatnak. mustot és bort továbbadás céljából a termelőkől ugyancsak az állami pincegazdaságok vásárolhatnak, kivételt képeznek e korlátozás alól: monimpex külkereskedelmi vállalat, a vendéglátóipari országos szövetkezeti központ és az állami gazdaságok kereskedelmi irodája, a korcsmai és a vendéglői tevékenység gyakorlására jogosító iparigazolvánnyal rendelkező magánkereskedők borszőlőt feldolgozás, valamint mustot és bort továbbadás céljára a termelőkől csak annak a helységnek államigazgatási területén szerezhethetnek be, amelyen telephelyük van.

állami, szövetkezeti és társadalmi szervek italmérési tevékenységet folytató egységei - üdülők, kávéházak, klubok, stb. - termelőktől mustot és bort közvetlenül nem vásárolhatnak. szükségleteiket az illetékes szervek központi készletéből elégíthetik ki. ezek a rendelkezések az irányadók az állami, a szövetkezeti és a társadalmi szervek által esetenként - alkalmi italmérési engedély alapján - kimérésre kerülő must vagy bor vásárlására is. a korlátozások alól indokolt esetben az élelmezésügyi miniszter és a belkereskedelmi miniszter adhat felmentést./mti/

12.19

- 22 -

bb 38. a kereskedelem kiegészítéséről, a munkásvédelmi feladatokról tárgyalt a kpvdssz központi vezetősége

t kf/kf vm ki

1961. június 16.

a kereskedelmi-pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott a szakszervezet székházában. az ülésen részt vett bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a mintegy negyedmillió dolgozót képviselő központi vezetőség most először beszélt meg a kereskedelemben és a vendéglátóiparban is elterjedt szocialista brigád mozgalom helyzetét, tapasztalatait.

részletesen foglalkozott az értekezlet a szakszervezet munkásvédelmi tevékenységével. szász ferencné titkár be számolt a többiek között felmondta, hogy kérésükre a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete egész sor kereskedelmi kiegészítő példányt készített el. ezekkel a gépekkel a következő években jelentősen könnyítik a dolgozók munkakörülményeit. foglalkoznak könnyű, összezsugorítható ládák kialakításával is a következő években ilyenekkel cserélik fel a jelenlegi nehéz csomagoló eszközöket. a balesetek megelőzésére is több intézkedés történt. többek között a szakszervezet felszólította a tüker vállalatot, hogy telepein szüntesse meg a sok balesetet okozó körfűrészekkel a munkát. a konyhai dagasztó gépekre olyan automatikus kikapcsoló szerkezetet szerelnek, amely megakadályozza, hogy a dolgozó a mozgó gépbe nyúljon.

a központi vezetőség a munkásvédelemmel kapcsolatos határozatban többek között felhívja a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatokat: szervezzenek munkásvédelmi órségeket. ezeknek többek között az a feladatuk, hogy minden dolgozót bevonjanak a munka- és egészségvédelmi követelmények, feladatok végrehajtásába, a munkakörülmények rendszeres javításába./mti/

13.02

- 23 -

bb 39. időjárásjelentés

gg vm

1961. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án, pénteken
13 órakor:

napos idő

izland szigetéről délskandinávián, a baltikumon és ukrainán keresztül a fekete tengerig alacsony légnyomású csatorna húzódik. ennek területén felhős, záporos, zivataros az idő. európa többi részén napos, száraz időjárás uralkodik. a nappali felmelegedés csütörtökön az északi tenger környékén csak 14-18 fokig terjedt, ezzel szemben délkelet-európában elérte a 28-32 fokot.

hazánkban csütörtökön nagyrészt derült, napos idő volt. erősebb délutáni felhősödést csak az északkeleti és a nyugati megyékből, valamint a duna legdélibb szakasza mentéről jelentettek. az utóbb említett területeken helyenként eső is esett, sőt szekszárdon zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában csak néhány milliméter volt, szombathelyen elérte a 8, káldon a 9, szentgotthárdon a 10 millimétert. a napsütés időtartama a nyugati, illetőleg az északkeleti megyékben 7-11, máshol 11-15 óra között váltakozott. a hőmérséklet országsszerte 22-25 fokig emelkedett. pénteken hajnalban a nyugati és az északi határ mentén 7-10, máshol 10-14 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban az ország középső részein lépett fel erősebb felhőzet, amiből a fővárosban pár csepp eső hullott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18.6 fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal alacsonyabb. pénteken 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőfoka síófokon 22 fok.

várható időjárás szombat estig: napos idő, néhány helyen délutáni zápor. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között.

előrejelzés a balaton területére szombaton reggelig: mérsékelt a somogyi parton időnként megélénkülő északi szél. többórás napsütés, délutáni záporosodás nincs kizárva. a hőmérséklet napnyugtakor 19, hajnalban 15 fok körül lesz

távolabbi kilátások: vasárnap is kevés felhő, száraz meleg idő.

a duna vizállása budapestnél pénteken délelőtt 11 órakor 475 centiméter./mti/

13.36

12.4

- 24 -

bb 40. megindult az uborkaszállítás heves megye termelőszövetkezeteiből

vid ká/j/vl

1961. június 16.

heves megye e termelőszövetkezeteiben a bő csapadék után erőteljes fejlődésnek indultak a kerti növények, s az utóbbi 2-3 esőnélküli napon minden percet kihasználták a paprika és a paradicsomföldök kapálására. különösen szépek a kertészetek a hevesi tájon és a hort-csányi körzetben. erről a vidékről pénteken utnak indították az első nagyobb uborkaszállítmányt: 30 mázsa szabadföldi uborkát küldtek az iparvidékek zöldségboltjaiba. szépen fejlődik a paradicsom is, s egy hét múlva már érett termést szállít a hatvani petőfi, továbbá az atkári új élet termelőszövetkezet. /mti/

..

bb 41. a határban teritenek az aratóknak - üzemi konyhákat állítanak fel szolnok megye termelőszövetkezetei

vid ká/j/vl

1961. június 16.

szolnok megyében a kereskedelmi szervek és a termelőszövetkezetek jóelőre gondoskodtak az aratók ellátásáról. ennek egyik jele, hogy több közös gazdaságban a nagy nyári munkák idején üzemi konyhákat állítanak fel. az abádszalóki lenin tsz dolgozóinak számára tavaly még a helyi földművesszövetkezet konyháján készítették el az ebédet. most a szövetkezet átvette a konyhafelszerelést, és naponta 600-700 szövetkezeti gazdának főznek. a határban dolgozók napi 5 forintért kapják a kétfogásos ebédet. az aratás idején hetente 4-5 napon hus kerül az asztalra, s egy-egy adagra 20 dekát számítanak. az ételt délidőben szállítják ki a határba, és kint teritenek az aratóknak. a szajoli vörös csepel tsz konyháján 150 dolgozónak főznek, több közös gazdaságnak pedig a földművesszövetkezetek konyháján készítik el az ételt. az aratók ezekben a gazdaságokban is a szokásosnál magasabb kalória-értéket kapnak. /mti/

14.20

..

13.42

- 25 -

bb 39. időjárásjelentés

gg vm

1961. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti június 16-án, pénteken
13 órakor:

napos idő

izland szigetéről délskandinávián, a baltikumon és
ukrajnán keresztül a fekete tengerig alacsony légnyomású csatorna
húzódik. ennek területén felhős, záporos, zivataros az idő.
európa többi részén napos, száraz időjárás uralkodik, a nappali fel-
melegedés csütörtökön az északi tenger környékén csak 14-18 fokig
terjedt, ezzel szemben délkelet-európában elérte a 28-32 fokot.

háználunkban csütörtökön nagyrészt derült, napos idő volt.
erősebb délutáni felhősödést csak az északkeleti és a nyugati
megyékből, valamint a duna legdélibb szakasza mentéről jelentettek.
az utóbb említett területeken helyenként eső is esett, sőt szekszár-
don zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általá-
ban csak néhány milliméter volt, szombathelyen elérte a 8, káldon
a 9, szentgotthárdon a 10 millimétert. a napsütés időtartama
a nyugati, illetőleg az északkeleti megyékben 7-11, máshol 11-15
óra között váltakozott, a hőmérséklet országszerte 22-25 fokig
emelkedett. pénteken hajnalban a nyugati és az északi határ mentén
7-10, máshol 10-14 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban az
ország középső részein lépett fel erősebb felhőzet, amiből a fő-
városban pár csepp eső hullott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18.6
fok volt, a sokévi átlagnál 0.4 fokkal alacsonyabb. pénteken
12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre át-
számított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a balaton vizének
hőfoka síófokon 22 fok.

várható időjárás szombat estig: napos idő, néhány helyen
délutáni zápor. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai
hőmérséklet 11-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton
22-26 fok között.

előrejelzés a balaton területére szombaton reggelig: mérsékelt
a somogyi parton időnként megélénkülő északi szél. többórás napsütés,
délutáni záporosodás nincs kizárva. a hőmérséklet napnyugtakor 19,
hajnalban 15 fok körül lesz

távolabbi kilátások: vasárnap is kevés felhő, száraz meleg
idő.

a duna vizállása budapestnél pénteken délelőtt 11 órakor
475 centiméter./mti/

13.36

- 24 -

bb 40. megindult az uborkaszállítás heves megye termelőszö-
vetkezeteiből

vid ká/j/vl

1961. június 16.

heves megye e termelőszövetkezeteiben a bő csapadék után
erőteljes fejlődésnek indultak a kerti növények, s az utóbbi
2-3 esőnélküli napon minden percet kihasználtak a paprika
és a paradicsomföldök kapálására. különösen szépek a kerté-
szetek a hevesi tájon és a hort-csányi körzetben. erről a
vidékről pénteken utnak indították az első nagyobb uborkaszál-
lítmányt: 30 mázsa szabadföldi uborkát küldtek az iparvidé-
kek zöldségboltjaiba. szépen fejlődik a paradicsom is, s egy
hét múlva már érett termést szállít a hatvani petőfi, továbbá
az atkari új élet termelőszövetkezet. /mti/

..

bb 41. a határban teritenek az aratóknak - üzemi konyhákat
állítanak fel szolnok megye termelőszövetkezetei

vid ká/j/vl

1961. június 16.

szolnok megyében a kereskedelmi szervek és a termelőszö-
vetkezetek jóelőre gondoskodtak az aratók ellátásáról. ennek
egyik jele, hogy több közös gazdaságban a nagy nyári munkák
idején üzemi konyhákat állítanak fel. az abádszalóki Lenin
tsz dolgozói számára tavaly még a helyi földművesszövetkezet
konyháján készítették el az ebédet. most a szövetkezet átvete-
te a konyhafelszerelést, és naponta 600-700 szövetkezeti gaz-
dának főznek. a határban dolgozók napi 5 forintért kapják a
kétfogásos ebédet. az aratás idején hetente 4-5 napon hus ke-
rül az asztalra, s egy-egy adagra 20 dekát számítanak. az
ételt délidőben szállítják ki a határba, és kint teritenek az
aratóknak. a szajoli vörös csepel tsz konyháján 150 dolgozó-
nak főznek, több közös gazdaságnak pedig a földművesszövetke-
zetek konyháján készítik el az ételt. az aratók ezekben a gaz-
daságokban is a szokásosnál magasabb kalória-értéket kapnak.
/mti/

..

13.42

- 25 -

bb 42. a balesetelhárításról tárgyalt az építők szakszervezete központi vezetőségének ülése

t sb/hné/s k1 1961. június 16.

az építő- fa - és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége pénteken ülést tartott a szakszervezet székházában. részt vett a tanácskozáson seregély aladár építési miniszterhelyettes, és szakasits árpád, az országos béke- tanács elnöke, az építők szakszervezete központi vezető-ségének tagja.

török jános, a szakszervezet alelnöke nyitotta meg az értekezletet, majd fenyvesi jános, a munkásvédelmi osztály- vezetője beszámolt az építő -, fa- és építőanyagipar balesetel- hárítási és üzeme-gézségügyi helyzetéről. többek között el-

mondotta, hogy egy évtized alatt az ezer dolgozóra jutó bal- esetek száma 18, a halálos kimenetelű szerencsétlenség száma pedig 54 százalékkal csökkent. a vállalatok mintegy 90 millió forint értékű munkásvédelmi beruházást kaptak évente, s ehhez még nem is számították hozzá az új üzemek biztonságtechnikai berende- zéseinek költségét. megállapította, hogy jelentős a munkás- védelem fejlődése, de mégsem kielégítő. az utóbbi években gyérült ugyan a balesetek száma, de a sérülések általában súlyosabbak voltak, s tovább tartott a gyógyulás.

a beszámolót vita követte, majd határozatokban jelölte meg a feladatokat a központi vezetőség. a felvilágosító munka javítása a legfontosabb teendő. e munka módszereinek gazdagításá- ra a nyilvánosság előtt beszéljék meg a balesetek tanulságait és indokolt esetben társadalmi bíróság is foglalkozzék a felelős- ség tisztázásával. az építő -, fa- és építőanyagipari vállalatok mintegy 60 százalékban má'önkéntes munkásvédelmi őrségek alakultak s a határozat most felszólítja a szakszervezeti bizottságokat, hogy fejlesszék széleskörű tömegmozgalommá a kez- deményezést. a központi vezetőség elhatározta, hogy nem járul hozzá az üzemek indokolatlan zsúfolásához, ami a baleseti veszélyt növeli. végül utasították a szakszervezet elnök- ségét, hogy az új munkásvédelmi feladatok valóraváltásáról fél éven belül tegyen jelentést a központi vezetőségnek. ezután róka pál alelnök számolt be a tanácskozásnak a szakszervezet gazdasági tevékenységéről. /mti /

14. 10

14. 20

- 26 -

bb 43. a szakszervezetek munkájáról tárgyalt az mszmp győr- sopron megyei bizottsága

vid sl/ta/vl

1961. június 16.

az mszmp győr-sopron megyei bizottsága pénteki ülésén a szakszervezetek tevékenységéről és a szakszervezetekben dol- gozó kommunisták munkájáról tárgyalt. az ülésen részt vett horn dezső, a szot titkára is. a szakszervezetek tevékenysé- géről keszei károly, a szakszervezetek megyei tanácsának el- ső titkára elmondotta, hogy a megyében 14.000 aktivista dol- gozik, akiknek kezdeményezésére igen sokat javultak a dolgo- zók munkakörülményei és kibontakozott a szocialista munkaver- seny. a megye üzemeiben több mint kétezer munkabrigád műkö- dik, 127 munkacsoport már elnyerte a szocialista címet.

a megyei pártbizottság határozatot hozott a szocialista munkaverseny fokozott támogatására, a munkásvédelmi rende lke - zések érvényesítésére és a munkások általános és szakmai mű- veltségének emelésére. /mti/

..

bb 44. országos gyermek-és diákszinjászó konferencia

t lv/sze vm sr

1961. június 16.

a népművelési intézetben pénteken tartották az első orszá- gos gyermek-és diákszinjászó konferenciát. részt vettek a megbeszé- lésen azok a fővárosi és megyei pedagógusok, akik az általános-és középiskolákban a színjászó szakkörök munkáját irányítják.

mezei éva, a népművelési intézet műsorpolitikai osztályának helyettes vezetője bevezetőben hangsúlyozta a vers és a szindarab- tanulás és előadás jelentőségét az iskola esztétikai nevelésében, a fiatalok jellemformálásában. a színjászókörök munkája, ha jól irányítják, elősegítheti az irodalmi anyag jobb megértését is. szá- z iskolákban alakult irodalmi szinpa- dok éppen azokkal a témákkal foglalkoznak, amelyek a tantervben időhiány miatt nem szerepelnek kellő részletességgel. a népművelési intézet tapasztalatgyűjtés céljából felmérte néhány iskola

ilyen irányu tevékenységét. a jellemző adatok azt igazolják, hogy nem mindenütt használják ki eléggé a színjászást, mint nevelési esz- közt, hanem inkább arra törekszenek, hogy látványos, sok szereplőt foglalkoztató felnőtteknek írt darabokat mutassanak be.

a konferencián számos felszólalás hangzott el, majd egy általános és egy középiskolás színjászó szakkör mutatta be műsorát. /mti/

mos példa bizonyítja, hogy az

- 27 -

14. 30
17. 05
KR

bb 42. a balesetelhárításról tárgyalt az építők szakszervezete központi vezetőségének ülése

t sb/hné/s ki 1961. június 16.

az építő- fa - és építőanyagipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége pénteken ülést tartott a szakszervezet székházában. részt vett a tanácskozáson seregélyi aladár építési miniszterhelyettes, és szakasits árpád, az országos béke- tanács elnöke, az építők szakszervezete központi vezetőségének tagja.

török jános, a szakszervezet alelnöke nyitotta meg az értekezletet, majd fenyvesi jános, a munkásvédelmi osztály- vezetője beszámolt az építő-, fa- és építőanyagipari balesetel- hárítási és üzemegészségügyi helyzetéről. többek között el-

mondotta, hogy egy évtized alatt az ezer dolgozóra jutó bal- esetek száma 18, a halálos kimenetelű szerencsétlenség száma pedig 54 százalékkal csökkent. a vállalatok mintegy 90 millió forint értékű munkásvédelmi beruházást kaptak évente, s ehhez még nem is számították hozzá az új üzemek biztonságtechnikai berende- zéseinek költségét. megállapította, hogy jelentős a munkás- védelem fejlődése, de mégsem kielégítő. az utóbbi években gyérült ugyan a balesetek száma, de a sérülések általában súlyosabbak voltak, s tovább tartott a gyógyulás.

a beszámolót vita követte, majd határozatokban jelölte meg a feladatokat a központi vezetőség. a felvilágosító munka javítása a legfontosabb teendő. a munka módszereinek gazdagításá- ra a nyilvánosság előtt beszéljék meg a balesetek tanulságait és indokolt esetben társadalmi bíróság is foglalkozzék a felelős- ség tisztázásával. az építő-, fa- és építőanyagipari vállalatok mintegy 60 százalékban már önkéntes munkásvédelmi örségek alakultak s a határozat most felszólítja a szakszervezeti bizottságokat, hogy fejlesszék széleskörű tömegmozgalommá a kez- deményezést. a központi vezetőség elhatározta, hogy nem járul hozzá az üzemek indokolatlan zsúfolásához, ami a baleseti veszélyt növeli. végül utasították a szakszervezet elnök- ségét, hogy az új munkásvédelmi feladatok valóra váltásáról fél- éven belül tegyen jelentést a központi vezetőségnek. ezután róka páál alelnök számolt be a tanácskozásnak a szakszervezet gazdasági tevékenységéről. /mti /

14. 10

14. 20

- 26 -

bb 43. a szakszervezetek munkájáról tárgyalt az mszmp győr- sopron megyei bizottsága

vid sl/te/vl

1961. június 16.

az mszmp győr-sopron megyei bizottsága pénteki ülésén a szakszervezetek tevékenységéről és a szakszervezetekben dol- gozó kommunisták munkájáról tárgyalt. az ülésen részt vett horn dezső, a szot titkára is. a szakszervezetek tevékenysé- géről keszei károly, a szakszervezetek megyei tanácsának el- ső titkára elmondotta, hogy a megyében 14.000 aktivista dol- gozik, akiknek kezdeményezésére igen sokat javultak a dolgo- zók munkakörülményei és kibontakozott a szocialista munkaver- seny. a megye üzemeiben több mint kétezer munkabrigád műkö- dik, 127 munkacsoport már elnyerte a szocialista címet.

a megyei pártbizottság határozatot hozott a szocialista munkaverseny fokozott támogatására, a munkásvédelmi rendelke- zések érvényesítésére és a munkások általános és szakmai mű- veltségének emelésére. /mti/

..

bb 44. országos gyermek-és diákszinjátzó konferencia

t lv/sze vm sr

1961. június 16.

a népművelési intézetben pénteken tartották az első orszá- gos gyermek-és diákszinjátzó konferenciát. részt vettek a megbeszé- lésen azok a fővárosi és megyei pedagógusok, akik az általános-és középiskolákban a szinjátzó szakkörök munkáját irányítják.

mezei éva, a népművelési intézet műsorpolitikai osztályának helyettes vezetője bevezetőben hangsúlyozta a vers és a szindarab- tanulás és előadás jelentőségét az iskola esztétikai nevelésében, a fiatalok jellemformálásában. a szinjátzó körök munkája, ha jól irányítják, elősegítheti az irodalmi anyag jobb megértését is. szá- dok éppen azokkal a témákkal foglalkoznak, amelyek a tantervben időhiány miatt nem szerepelnek kellő részletességgel. a népművelési intézet tapasztalatgyűjtés céljából felmérte néhány iskola

ilyen irányu tevékenységét. a jellemző adatok azt igazolják, hogy nem mindenütt használják ki eléggé a szinjátzást, mint nevelési esz- közt, hanem inkább arra törekszenek, hogy látványos, sok szereplőt foglalkoztató felnőtteknek irt darabokat mutassanak be.

a konferencián számos felszólalás hangzott el, majd egy általános és egy középiskolás szinjátzó szakkör mutatta be műsorát. /mti/

mos példa bizonyítja, hogy az

27

14. 30
17. 05
KR

bb 46. hubert montarier svájci festőművész kiállítása budapestén
t fe/gg vm sr
1961. június 16.

a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállító termében pénteken megnyílt hubert montarier genfi festőművész kiállítása. az ünnepi megnyitón megjelent a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, és a kulturális kapcsolatok intézetének számos munkatársa, valamint művészeti életünk több ismert személyisége. ott volt dr. hans müller a budapesti svájci követség ideiglenes ügyvivője, valamint a budapesti diplomáciai testület több képviselője.

beck judit festőművész megnyitójában üdvözölte a kiállítót, majd hangsúlyozta, hogy a tárlaton látható alkotások a genfi festőművész magyarországi élményei alapján készültek és azok kifejezik a magyar tájak és városok iránti szeretetét./mti/

bb 47. aratnak a duna-tisza közén

vid ká/j vm hk

1961. június 16.

a duna-tisza közén elsőnek a kiskunhalasi gépállomás körzetében indultak meg az aratógépek a környező termelősövetkezetek földjein az őszi árpa aratására. a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézet kalocsai gazdaságában 140 holdas őszi árpa táblán már a kombájnok is munkába álltak. az árpa tarlójába általában másodnővényeket vetnek, palotaszálláson például rövid tenyészidejű kukorica kerül az őszi árpa helyére./mti/

bb 45. visszaérkezett a magyar kormányküldöttség a poznani vásárról

k tó/gg vm ki

1961. június 16.

a kovács imre élelmezésügyi miniszter által vezetett kormányküldöttség a poznani vásárról pénteken visszaérkezett budapestre./mti/

15,36 16.50

Ki

- 28 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 5. számú hírünk /a városligetben rendezik meg.. / első bekezdésének utolsó két sora a következőképpen változik:

... tartják meg június 23-tól július 7-ig. az ünnepélyes megnyitás június 23-án délután három órakor lesz.

bb 53. premizálják a kombájn- és aratógépkezelőket -- a tavalyinál nagyobb mennyiségű gabona betakarítására vállalkoztak szolnok megyében

vid j/-lm ká

1961. június 16.

szolnok megye több mezőgazdasági nagyüzemében megkezdődött a gabona betakarítása. a munka dandárjának megindulása előtt a gépállomások és állami gazdaságok legkiválóbb kombájnvezetői, aratógépkezelői kicsereélték tapasztalataikat szolnokon. elmondották; a termelősövetkezetek vetésterületének 50 százalékáról, az állami gazdaságok gabonaföldjeinek csaknem teljes egészéről géppel aratják le a kalászosokat. a termelősövetkezetek ösztönző premizálási módszereket alkalmaznak, s ez nagyobb teljesítmények elérésére sarkallja a gépkezelőket. horváth gyula, a cibakházi gépállomás háromszorosan kitüntetett kombájnvezetője tavaly tiszta sutyban 62 vagon gabonát csépelte el, az idén 70 vagon termény betakarítására vállalkozott. a tiszaföldvári petőfi tsz-ben, ahol dolgozik, maga készítette elő a talajt, és vetette el a magvakat. a szövetkezet minden hold gabona learatása után 1 kiló buza prémiumot állapított meg. gombos ignác, a gépállomás aratógépkezelője a múlt évben 577 hold kalászosot vágott le a nagyrévi hatadás tsz-ben, s prémiumképpen több mint 3 mázsa búzát kapott a szövetkezettől. az idei teljesítményét 600 holdra kívánja emelni. a cibakházi gépállomás dolgozói kezdeményezték, hogy emag kombájnokkal minimálisan 250, szk-3-as típusú kombájnokkal 300, aratógépekkel pedig 200 hold gabonát arassanak le, illetve csépeljenek el. ladányi lajos, a közép-tiszai állami gazdaság kombájnvezetője, a múlt évi országos verseny harmadik helyezettje szk-3-as kombájnjal 100 vagonos teljesítmény elérésére tett ígéretet. csatlakozott kezdeményezéséhez garics jános, a szolnoki állami gazdaság híres kombájnosa is. a kiváló gépkezelő kétmenetes módszerrel tavaly 90 vagon gabonát takarított be, és az idén 100 vagon tüzött ki célul. a kiváló kombájnok és aratógépkezelők felhívással fordultak társaikhoz, hogy példájukat követve jó munkával segítsék a megye 350.000 hold gabonájának gyors betakarítását./mti/

16,10 16.57

Ki

- 29 -

bb 49. évente egy centimétert töltődik fel a balaton - érdekes kísérletek a tó iszapjának hasznosítására - tudományos tapasztalatcsere keszthelyen

vid sl/te vm hk

1961. június 16.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága pénteken tapasztalatcsere rendezett keszthelyen a balaton eliszaposodásának tudományos kérdéseiről. az értekezleten részt vettek a helyi mezőgazdasági akadémia, a tihanyi biológiai kutatóintézet, a vízügyi tudományos kutató intézet, a balatoni vízügyi kirendeltség tudományos kutatói, mérnökei, valamint a veszprém megyei pártbizottság és a megyei tanács képviselői.

dr. entz bélának, a tihanyi biológiai kutató intézet igazgatóhelyettesének beszámolójából kitűnt, hogy a tó eliszaposodása az utóbbi években rohamosan kövekedik. egyes mérések szerint még a tó aránylag védett helyein is 7-8 milliméter hordalék rakódik le, átlagban pedig évi 1 centiméteres feltöltődést mutattak ki. ezt egyrészt a zala folyó és a kisebb patakok hordaléka, másrészt a levegőből a víztükörre, majd a mélybe szálló por lerakódása okozza. különösen nagymérvű a feltöltődés a keszthelyi öböl környékén, ahol évente 2-3 centiméter a lerakódó iszap vastagsága, és itt már a strandolók is panaszkodnak a sokszor térdig érő iszapra. a megkötött szervesanyag és por évente 80-100 centimétert rabol el a víz területéből; ennyit huzódik vissza évente a balaton. a visszahuzódással egyidőben csökkenő vízmélység a nádasok és a hinár elburjánzását hajtja. a keszthelyi kikötő vitorlášhajó forgalma egyre csökken, mert a sportolók nem szívesen vágnak neki a hinár-rengetegnek. az adatok szerint gyakorlatilag 40-50 év alatt egyenesen lehetetlenné válik a hajóforgalom az öbölben.

a keszthelyi öböl „megmentésére”, érdekes módszereket dolgoztak ki. a zala folyót különféle szabályozásokkal arra kényszerítik, hogy hordalékát a kisbalaton területén, jóval a deltavídedéke előtt rakja le. ugyanakkor a keszthely környéki vízrendezési társulatba tömörült tsz-ek levezetőcsatornákat mélyítenek és így nemcsak kiszárad a vízenyős partmenti terület, hanem javul a tó vízfelvétele is. idén és a következő években fokozzák a kotrási munkálatokat és ennek kapcsán érdekes tudományos kérdés vetődött fel az értekezleten.

/folyt.köv./

16,25 16⁵⁷

HE

- 30 -

/bb 49. évente egy.....1.folyt./vm

kulin sándor, a mezőgazdasági akadémia tanszékvezető tanára kétéves laboratóriumi kísérleteket végzett a károsnak mondott balatoni iszappal, megállapította, hogy különösen az északi parton az iszap összetétele kedvező és ezért mint mezőgazdasági talajjavító anyag jöhet számításba. négy-hat százalék szerves anyagot tartalmaz, de ennél sokkal jelentősebb, hogy magas a mésztartalma. ez pedig hasznosítható a tópart mentén levő mocsarasodó, savanyu földek feljavításánál. a tó hordalékával kezelt talaj kiválóan alkalmas kertészeti művelésre, s mintegy 5000 holdnyi, jelenleg kietlen földet változtathatnak termővé. az iszap számításba jöhet a szőlősök talajjavításánál is.

a tudományos szakemberek új meglátása érdekes fordulatot hoz majd a balaton régóta vajudó iszaptalanításának kérdésében. a velencei tavon már üzemi méretekben elvégzett kísérletek mintájára a balaton mentén megkezdhetik az iszapos talajjavítást. ezzel megtérülne a kotrási munkákra fordított összeg jelentős része./mti/

bb. 48. országos vízgépészeti vándorgyűlés gyulán

vid/ká/j/e

1961. június 16.

gyulán pénteken kétnapos országos vízgépészeti vándorgyűlés kezdődött több mint 100 gépügyi és öntözési szakember részvételével. a gyűlésen tudományos kutatók, mérnökök ismertették az újabb vízgépészeti gyártmányokat, a különböző szivattyu-be rendezéseket. az öntözést irányító szakemberek a gyakorlati tapasztalatokról számoltak be, s javaslatot tettek az öntözőgépek, berendezések korszerűsítésére. a vándorgyűlés részvevői szombaton megtekintik a szarvasi öntözési- és rizstermesztési kutató intézetet és a békésszentandrás duzzasztót. /mti/

16,40 16⁵⁷

HE

- 31 -

bb. 50. a szombathelyi járás mezőgazdaságának helyzetéről tanácskozott a vas megyei képviselőcsoport

vid/fm/ke/e fm

1961. június 16.

pénteken szombathelyen ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport, a megyében élő képviselőkön kívül megjelent az ülésen dapsi károly honvédelmi miniszterhelyettes, vas megye országgyűlési képviselője, valamint gonda györgy, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke és a szombathelyi járás párt- és tanács-vezetői. a képviselők a szombathelyi járás mezőgazdaságának helyzetéről tanácskoztak a járási vezetőkkel és tolmácsolták a lakosság igényét: a szombathely város zöldövezetében működő termelészövetkezetek vegyék figyelembe a városi dolgozók igényeit. a járási párt- és tanács-vezetői a tsz-építkezések meggyorsításához, a mezőgazdaság gépesítéséhez és a talajjavításhoz kértek segítséget a képviselőktől. a csoportülésen szó esett a mezőgazdasági szakirányításról, a szövetkezeti és tanácsai vezetők helyzetéről, szakmai felkészültségéről.

az ülés után a salköveskúti, a nárai és a vaskeresztesi termelészövetkezetbe utaztak a képviselők és a járási vezetők, a helyszínen tanulmányozták a közös gazdaságok munkáját, ismerkedtek a tagokkal. /mt1/

bb. 57. magyar nőküldöttség utazott bukarestbe

fe/ke/rj sr

1961. június 16.

az egyesült nemzetek szervezete a román kormánnyal együttműködve az európai országok résztvevőinek az emberi jogokról értekezletet tart június 19- és július 3. között bukarestben. az értekezlet témája: a nő családjogi helyzete. a magyar résztvevők - bokorné dr. szegő hanna kandidátus és dr. kovács tiborné, a magyar nők országos tanácsa végrehajtó bizottságának tagja - pénteken elutaztak bukarestbe. /mt1/

17,00

18.00

- 32 -

KE

bb. 52. elegendő üzemanyagot kap a mezőgazdaság a nyári és őszi gépi munkákhoz - a gázolaj-szállítások meggyorsításáról tanácskoztak az olajipar, a máv és a mezőgazdaság képviselői

t szf/hné/e

1961. június 16.

pénteken délelőtt az országos kőolaj- és gázipari trösztnél az olajipar, a mezőgazdaság, valamint a máv képviselői megbeszéltek a nyári aratási-cséplési, továbbá az őszi szántási idény üzemanyag-ellátásának kérdéseit. részt vett a tanácskozáson az mszmp központi bizottsága ipari és közlekedési osztályának, valamint az országos tervehivatal nehézipari főosztályának képviselője is.

bese vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezető-gazdátója közölte, hogy az olajfinomítók termelése, kiegészítve az importtal, elég lesz a mezőgazdaság kombájnainak, traktorainak, arató- és cséplőgépeinek nyári-őszi ellátására. nem lesz tehát fennakadás az ellátásban, de természetesen csak akkor, ha az állami gazdaságok, gépállomások és a termelészövetkezetek nem pazarolják a gázolajat, a kenőolajat és a benzint, hanem lelkiismeretesen, a szabványoknak megfelelően gazdálkodnak vele.

linczenyi jános, a tröszt kereskedelmi osztályvezetője ismertette az olajipar felkészülését. tisztában vannak vele, hogy a közös gazdálkodás útjára tért mezőgazdaság az idén nagyobb követelményeket támaszt az olajiparral szemben, mint az előző esztendőknél. az ásványolaj forgalmi vállalat üzemanyagtároló helyeit június 20-ig maximálisan feltöltik, a mezőgazdaságtól azt kérik, hogy ugyanígy járjon el a maga tárolóhelyein. ha ez is megtörténik, a tavalyi 105.000 tonna gázolaj helyett az idén összesen 130 000 tonna lesz a tárolókban a harmadik negyedévben. az áfor a tavalyi 46.000 tonnával szemben jelenleg 50.100 tonna olajat tárol, ehhez jön még június végén a szajoli új tároló állomáson 16.000 tonna tartálytér feltöltése. az olajipar mindig tud majd annyi üzemanyagot adni a mezőgazdaságnak, amennyit a terv előír. a mezőgazdaságnak azonban jól kell gazdálkodnia az olajjal, meg kell tartania a felhasználási normákat, hogy többletigény lehetőleg ne merüljön fel. kérte a földművelésügyi minisztériumot, hogy a termelészövetkezeteket szorítsa rá felelős üzemanyaggazdálkodásra, hogy ne tervszerületlenül vételezzék az olajat, a szállítást úgy szervezték meg, hogy az olaj minél gyorsabban jusson el a gazdaságokba. négy éve csak 86 tankautója volt az áfor-nak 347 köbméter ürtartalommal, jelenleg 135 tankautó áll rendelkezésre, 928 köbméter ürtartalommal. így a gázolaj 20 százalékát autóval tudják szállítani, egyes vidékekről teljesen kiküszöbölik a körülményesebb vasúti szállítást. /folyt.köv./

17,10 17.22

- 33 -

KE

bb. 52. /elegendő üzemanyagot...folyt./e

hlínyánszki istván, az áfor főmérnöke azt kérte a mezőgazdaságtól, hogy különösen a nagy viszkozitású minőségi olajokkal takarékoskodják és csak a kenéstechnikai táblázatok előírásai szerint használja azokat. a máv képviselője a vasutnak azt a kívánságot tolmacsolta, hogy a gazdaságok szombaton és vasárnap is fejtsék le a tartálykocsikat, ezzel tegyék lehetővé a gyorsabb szállítást.

a mezőgazdaság képviselői, a földművelésügyi minisztérium különböző szerveinek megbízottai az olajminőség kérdését tették szóvá. laboratóriumaikban szigorúan ellenőriztetni fogják az üzemanyag minőségét. kérték, hogy az esetleg szükséges gázolaj-többletről gondoskodják az olajipar, mert van néhány megye, ahol ugrásszerűen emelkedik az igény. különösen borsodban, csongrádban, békésben, hajduban a zalában kell felkészülnie az áfor-nak és a máv-nak a kellő mennyiségű, időbeli gyors szállításra. első-sorban minőségi traktor- és kombájnolajról kell elegendő mennyiségben gondoskodni. felhívták a figyelmet, hogy a kombájn-aratás-cseplés aránya az idén alaposan megnő, emiatt a betakarítás ideje megrövidül, rövidebb idő alatt kell tehát több üzemanyagot szállítani, mint más években.

a tanácskozás résztvevői végül elhatározták, hogy az országos kőolaj- és gázipari tröszt, a máv és a földművelésügyi minisztérium megbízottaiból brigádot alakítanak, amelynek feladata lesz az esetleges menetközbeni üzemanyagellátási nehézségek elhárítása. /mti/

bb. 51. emlékművet állítottak győri wotizky andornak, a kommunisták magyarországi pártja harcosának

vid/fm/ke/e fm

1961. június 16.

a győri munkásmozgalom, a kommunisták magyarországi pártja egyik illegális harcosa volt wotizky andor, az akkori vagongyár esztergályosa. a harmincas évek elején többször állt bíróság előtt illegális tevékenységéért és a börtönökben elszenvedett kínzás, bántalmazás következtében szerzett betegségében 1934-ben halt meg. régi harcostársai, elvtársai a győr-szabadhegyi temetőben emlékművet állítottak wotizky andornak. az emlékművet pénteken avatták. /mti/

15, 15 17.25

ME

- 34 -

bb 54. asszonyok a földeken - baranyában 20.000 asszony segít a növényápolásban - napközi otthonok, üzemi konyhák nyíltak a termelészövetkezetekben

vid ö kz -lm ká

1961. június 16.

az elmúlt hetek nagy esőzései miatt országszerte megkéstek az időszerű növényápolási munkákkal. most, hogy az időjárás is kedvezőre fordult mindenütt a gépi és a kézi munkaerő koncentrállásával igyekeznek behozni az elmaradást. a cél az, hogy a munkatorlódás csökkentése érdekében az aratásig befejezzék a kapások gyomtalanítását. e terv valórváltásához mindenütt igen hasznos segítséget nyújtanak az asszonyok.

békés megye közös gazdaságaiban több mint 10.000 asszony dolgozik rendszeresen. az asszonyok részvétele a közös munkában éppen a legjobban gazdálkodó termelészövetkezetekben a legnagyobb mérvű. az országos híri füzesgyarmati vörös csillag termelészövetkezetben például a harmadik kapálással, mert itt nem kevesebb mint 300 asszony jár rendszeresen dolgozni a földekre. ezek termelészövetkezeti község 9.000 holdas határában az összes időszerű munkák 50 százalékát az asszonyok és a lányok végezték el. az ujkigyósi aranykalász termelészövetkezet határában ugyancsak százával szorgoskodnak az asszonyok. a méhkereki nicolae termelészövetkezetben 500-600 asszony segít a növényápolásban. már nem csak saját termelészövetkezetük határát tették rendbe, de sokat segítettek a munkaerőhiánnyal küzdő környékbeli gazdaságoknak is.

a termelészövetkezetek megbecsülik az asszonyok munkáját. anyagi áldozatvállalással is igyekeznek elősegíteni, hogy minél többen vehessenek részt a közös munkában. békés megyében már eddig 50 termelészövetkezet nyitott idény napközi otthont, ahol 1.700 gyerek ellátásáról gondoskodnak. eleken, orosházán, nagyszénáson és másutt üzemi konyhát állítottak fel, hogy a nagy munkák idején a főzés gondját is levegyék az asszonyok válláról.

/folyt.köv./

17,20

- 35 -

L azért tudtak 2.600 holdon elkészülni a második, illetve

ME 18.2

bb 54. /asszonyok a földeken.... 1. folyt./ m

somogyban 10.000 asszony és lány dolgozik a földeken, hogy az általános aratás megkezdéséig mindenütt gyomtalanok legyenek a kapások. a megye egyik legjobb közös gazdaságában, a répáspusztai első ötéves terv termelészövetkezetben 160 nő kapálja a kukoricát. naponta, személyenként és átlagosan 800 négyszögöl kukoricát gyomtalanítanak. az ő szorgalmukat dicsé-ri, hogy péntekre befejezték a kukorica első kapálását és hozzáálltak a második kapáláshoz. a családos anyák részére a szövetkezet mindhárom üzemegységében idény napköztiotthont és bölcsődét nyitottak. megszervezték a bevásárlást is. előzetes megrendelés alapján a helyi földművasszövetkezeti boltban este becsomagolva vehetik át az asszonyok az árut.

a baranyai határban 20.000 asszony ápolja a kapásokat. különösen kitűnnek a szorgalmukkal a pécsváradi járás asszonyai és leányai, akik közül mintegy háromezren vesznek részt rendszeresen a közös munkákban. a berkesdi kossuth termelészövetkezetben például minden növényápolási teendőt az asszonyok, lányok vállaltak magukra, s 3-4 nap múlva már a kukorica második kapálásával is végeznek. a közeli napokban állandó ovóda nyílik a faluban, s akkor még több asszony vehet részt a közös munkában. ugyancsak állandó ovóda nyílik hidas, majs, babarc, lippon és somberek termelészövetkezeti községekben is.

szolnok megyében, a szajoli vörös csepel termelészövetkezetben is zömmel asszonyok végzik az időszerű növényápolási munkákat, - naponta mintegy százhatvanan szorgoskodnak a határban. 120 holdon - az egyelést nem is számítva - már harmadszor kapálják a cukorrépát. igyekvésük érthető, hiszen a terven felüli termés minden mázsája után egy kiló cukrot kapnak prémiumként, s a szakemberek már a legutóbbi határszemlén úgy becsülték, hogy az asszonyok tábláin, holdanként legalább 40 mázsával több terem a tervezettnél. hasonló szorgalommal dolgoznak az asszonyok a kukorica földeken is. a termelészövetkezet összesen 510 holdnyi kukoricáját már másodszor kapálják. meg is becsülik a szövetkezetben az asszonyok munkáját. reggel gépkocsival szállítják őket a munkahelyre, s este ugyanígy szállítják őket haza. a közösség gondoskodott a gyermekek elhelyezéséről is. a bölcsődében és ovórában naponta 70-80 gyermek felügyeletét látják el. /folyt.köv./

17,20 18.10

- 36 -

KE

bb 54. /asszonyok a földeken...2.folyt./-lm

fejér megyében, a pusztaszabolcsi mező imre termelészövetkezetben pénteken reggel megkezdődött az őszi árpa aratása és rövidesen vágják a búzát is. a nagy munka most már leköti a férfiakat, s a növényápolás itt is az asszonyokra marad. a szövetkezet csaknem 100 nő tagja mellett most újabb 50 asszony és lány kapcsolódott be ebbe a munkába. a kukoricát már másodszor kapálják, a cukorrépa földeken pedig a mélykapáláson dolgoznak.

komárom megye szinte valamennyi termelészövetkezetében hasznos segítséget nyújtanak az asszonyok a nagy esőzések okozta elmaradás pótlásában. a környei vörös csillag termelészövetkezetben napi 12-13 órát dolgoznak az asszonyok. délelőtt a kertészetben készítik elő a szállításra az árut, délután kapálnak. szorgalmas munkájuknak igen nagy része van abban, hogy a szövetkezet 500 holdnyi kapásának gyomtalanítása az aratás megkezdéséig befejeződik. /mti/

bb 55. nyolcvanötödik születésnapján köszöntötték csapó pált, az egykori orosházi aratósztrájk kezdeményezőjét

vid fm/ke-lm fm

1961. június 16.

orosházán jó erőben ünnepelte 85. születésnapját csapó pált, az emlékezetes aratósztrájk egyik kezdeményezője, a veterán harcost ünnepélyesen köszöntötték a város vezetői. /mti/

..-

bb 59. lengyel fiatalok érkeztek hazánkba

1 lv/gg-lm sr

1961. június 16.

a kisz központi bizottságának meghívására w. winkielmannak a lengyel falusi ifjúsági szövetség központi elnökhelyettesének vezetésével pénteken hattagu lengyel ifjúsági küldöttség érkezett hazánkba. a delegáció tagjai tanulmányozták majd a kisz falusi szervezeti tevékenységét. /mti/

..-

17,30 18.10

- 37 -

KE

bb. 58. a művelődésügyi osztályvezetők országos tanácskozása

t/vt/sze/rj sr

1961. június 16.

a központi pedagógus továbbképző intézetben pénteken megkezdődött a megyei tanácsok művelődésügyi osztályvezetőinek két-napos országos értekezlete. a tanácskozáson résztvesznek a művelődésügyi minisztérium vezetői, a megyei /megyei jogú városi/ tanácsok vb elnökhelyettesei, valamint a pártbizottságok és a különböző tömegszervezetek képviselői is. a vitaindító referátumot benke valéria művelődésügyi miniszter tartotta.

bevezetőben elmondotta, hogy az elmúlt év művelődési feladatainak megoldása általában eredményes volt. legnagyobb az előrehaladás az iskola és a társadalom kapcsolatának kiépítésében. a nevelők segítségével a pedagógiai propaganda egyre inkább a családi és az iskolai élet összekötő kapocsává, a kétféle nevelés összehangolójává válik. fejlődés tapasztalható a szülői munkaközösségek tevékenységében, amelyek mind fontosabb szerepet töltenek be az iskolai közösségi élet, a nevelő munka fejlesztésének segítésében. ugyancsak fontos tényező az iskola és a társadalom kapcsolatának erősítésében a politechnikai tanácsok munkája.

a továbbiakban a miniszter megállapította, hogy a most záruló tanévben tervszerűbben, megalapozottabban fejlesztették az iskolákban a gyakorlati oktatást, de jobban össze kell hangolni az elméleti tárgyakkal. biztató az előrehaladás a szocialista nevelést illetően: elérkeztünk oda, hogy a legfontosabb politikai kérdésekben a tantestületek ma már egységes alapon állnak.

megkezdődtek a felsőoktatási reform előmunkálatai, s megtettük az első lépéseket az egyetemi esti- és levelező oktatás további javítására is. figyelemreméltó a fejlődés a felsőoktatás területén az új munkamódszerek keresésében és alkalmazásában.

foglalkozott a miniszter a közművelődési munka elmúlt évi tapasztalataival is. ha nem is ugrásszerű a fejlődés, de jelentős az előrehaladás mindenekelőtt a tömegek kulturális érdeklődésében, továbbá - sok tekintetben - a művelődési intézmények részéről az érdeklődés minőségi kielégítésében. öröndetes, hogy az érdeklődés az igényesebb művek felé toldott el. az öntevékeny művészeti együttesek tartalmi munkája is fejlődött. az ismeretterjesztésnél a minőség további javítása szükséges, mert még nem felel meg minden tekintetben a követelményeknek. a könyvtári munkában - a fejlődés ellenére - a megyék között aránytalanságok mutatkoznak. a színházak az elmúlt évadban közelebb kerültek a tömegekhez. jól beváltak a peremkerületi, az ifjúsági és a kis színpadokon /falvakban, községekben, művelődési házakban/ rendezett előadások. dicséretet érdemlő kezdeményezések bontakoztak ki a vidéki zenei élet fejlesztésére.

/folyt.köv./

17,40

- 38 -

KZ

bb. 58. / a művelődésügyi osztályvezetők.....1. folyt./rj

a soron következő, 1961-62-es évi feladatok között a művelődésügyi miniszter egyik legfontosabbnak jelölte meg a falusi kulturális munka színvonalának emelését. a falusi dolgozók szocialista tudatának formálására - mint mondotta - létrehozzák a járási művelődésügyi osztályokat. arra kell törekedni, hogy a dolgozók leg-szélesebb köreihez jussanak el a különböző művészeti alkotások. ehhez adjon segítséget minden művészeti és népművelési intézmény. a magas színvonalú szocialista művészet megvalósításának feltétele, hogy új közönség alakuljon ki. neveljük a közönséget arra, hogy a haladó politikai nézetek mellett, haladó művészeti igényre és izlésre is szert tegyen. nagy gondot kell fordítani az irodalmi, s a kis színpadok fejlesztésére, - kihasználva a helyi lehetőségeket is.

az előkészítő munka után az 1961-62-es tanév az eddigi eredmények megszilárdításának esztendője lesz. a közoktatás fejlesztésénél nem az a lényeg, hogy elsősorban számszerűség terén haladjunk előre, hanem a tartalmi munka javításában. igen fontos feladat a szakmai képzés színvonalának emelése, mind az öt plusz egyes rendszerű gimnáziumokban, mint a szak-középiskolákban, mert erre még elég sok a panasz. szükséges az iskola és a társadalom kapcsolatainak további elmélyítése, a közösségi szellem erősítése. közölte a miniszter, hogy keret-tantervet dolgoznak ki az öt plusz egyes formában tanuló osztályok részére, jegyzeteket készítenek a szak-középiskoláknak, pedagógiai jegyzeteket kapnak az üzemi szakoktatók. módszertani levél készül az üzemi gyakorlatok segítésére. tervezik a felnőtt oktatás további szélesítését, különös figyelemmel a falusi lakosságra. növelik a jól bevált műszakváltásos üzemi iskolák számát. a dolgozók általános iskoláiban tanulók számára újabb, tananyagösszevonást biztosító tankönyvpótló jegyzetet adnak ki.

a nevelési feladatok között fontos helyet foglal el az osztályfőnöki munka fejlesztése, a kisz és az uttörő-szervezet segítése. változatlanul előtérben áll a „tanítási óra”, világnézeti nevelő hatásának elmélyítése, a maximalizmus leküzdése. valamennyi

az oktató- nevelő munkával összefüggő feladat sikeres megoldásának alapvető feltétele a pedagógusok módszertani munkájának fejlődése, a tantestületek egységének erősítése, olyan iskolai légkör kialakítása, ahol bátran alkalmazzák az újat, a korszerűt, mindazt, ami előreviszi az oktatási reform sikeres megvalósítását.

a miniszter referátuma után megkezdődtek a hozzászólások a tanácskozást szombaton folytatják./mti/

.-.

17,45

- 39 -

KZ

bb. 62. kádár jános látogatása zalaszentmihály termelőszövetke-
zőségben, a zalaegerszegi ruhagyárban

vid/tm/rj li

1961. június 16.

a sok esős nap után pénteken igazi meleg nyár köszön-
zala megyére, a földeken javában folyt a munka, a szövetke-
tagok takarítják be a szénát, kapálják a kukoricát: - nagy
munkakedv, van is eredmény mindenütt.

zalaszentmihály község szövetkezeti gazdái már bekarri-
tották a pillangósokat, a rétekről gyűjtik a szénát, elvégezték
a növényápolás esedékes részét is, a nagy munka közben pénteken
kedves vendégeket fogadtak: kádár jános, az mszmp központi bizott-
ságának első titkára, komócsin zoltán, a politikai bizottság pót-
tagja, és sándor józsef, a központi bizottság tagja, darabos iván-
nak, a központi bizottság tagjának a megyei pártbizottság első
titkárának és török lajosnak, a megyei tanács végrehajtó bizott-
sága elnökének társaságában látogatták meg a termelőszövetke-
zeti községet, a győz a szocializmus tsz gazdaságát.

a lakosság nagy szeretettel várta és fogadta a vendégeket, a
szövetkezet irodája előtt egybegyűltek között ott voltak a járás
vezetői, pukánszki ferenc, a járási pártbizottság első titkára,
tóth józsef, a járási tanács vb-nak elnöke, a szomszédos szövet-
kezetek képviselői, valamint a község vezetői: horváth józsef,
a községi pártszervezet titkára, rákosa márton, a tanács vb
elnöke, és nagy józsef, a népfrentbizottság elnöke.

kádár jánost és a társaságában érkezőket a járás és a község
vezetői üdvözölték, majd a szövetkezeti parasztok gyermekei virág-
csokrokat nyújtottak át az érkezőknek és lelkes köszöntőket
mondtak. kádár jános a négy éves nátrán ibikét karjába vette, így
köszönte meg az apróság kedves szavait. közben a falu dolgozói
kádár elvtárs köré sereglettek, s a központi bizottság első titkára
közvetlen szavakkal válaszolt a bensőséges, szeretetteljes fogad-
tatásra, az öt köszöntő gyerekre mutatva megjegyezte: ez a kis-
lány nem néz ki rosszabbul, mint hajdan az arisztokraták gyere-
ke. ápolt, jól táplált, szép ruhája van, a szülei szövetkezeti ta-
gok. ime, van értelme manapság a becsületes munkának!

a vendégek ezután a szövetkezet klubtermében a tagság képví-
selőivel, valamint a brigádvezetőkkel, üzemegységvezetőkkel és a
szomszédos szövetkezetek küldöttjeivel találkoztak. nagyváradi mihály,
a szövetkezet elnöke az eredményekről tájékoztatta kádár jánost.

/folyt.köv./

17,50 18

- 40 -

bb. 62. / kádár jános látogatása.....1. folyt./rj

millió beruházásokról beszélt, új istállókról, a szövetkezet
vagyon növekedéséről és az árutermelésről. tavaly 7.4 millió forint
értékű árut adtak az államnak, az idén ennél is többet szeretnének
adni. már eddig értékesítettek 340 hizót, 87 hizott marhát, 45 te-
nyészüszőt. vetéseik jó termést ígérnek.

kádár jános elismeréssel szölt a szövetkezet eredményeiről,
utalt a paraszt multra, s emlékeztetett a döntésre, amellyel dol-
gozó parasztságunk a szocialista mezőgazdaság útjára lépett. ez az
út vezet a jobb élethez - hangsúlyozta -. most a szövetkezeti pa-
rasztok jó munkájától függ, milyen tempóban

haladunk előre. jó
dolog látni, hogy ebben a szövetkezetben széleskörű a törekvés
a jó munkára. az ilyen helyen az eredmény sem marad el.

a közvetlen hangú megbeszélés után a vendégek végigjárták
a szövetkezet gazdaságát, megnézték a mesterséges borjunevelést
is. így egy-egy borjunál 25 kiló vajnak megfelelő mennyiségű tejet
takarítanak meg, s a borjak mégis gyorsabban fejlődnek. szommer
lajos, a szövetkezet agronómusa és dr. lukács jános körzeti
állatorvos elmondotta, hogy a teheneket mesterségesen termékenyít-
tik meg, a borjakat egyetlen napig sem szoptatják.

- nem tulszigorúak maguk? - kérdezte tréfásan kádár elv-
társ. majd hozzátette: ha így haladnak, hamarosan már nylonból ál-
litják elő a borjukat.

ellátogattak a sertéshizlalódába, megtekintették a fiaztatókat
is. kádár elvtárs a mezőn elbeszélgetett marton józsef kanász-
szal, aki a nagyszámu kismalacot legeltette. a szövetkezet ve-
zetői elmondták, hogy miként a borjunevelésben, a sertéshizlalásnál
is új módszereket alkalmaznak. kevesebb takarmánnyal a korábbinál
négy hónappal gyorsabban hizlalják meg a sertéseket.

kádár elvtárs elismerését fejezte ki szabó jánosné és szücs
ferenc állatgondozóknak, s további eredményes munkát kívánt nekik.
megjegyezve: a városiak nagy figyelemmel kísérik munkájukat, hiszen
eredményeikkel nagyban hozzájárulhatnak a husellátás javításához.

/folyt.köv./

18,00
18,50

- 41 -

KR

bb. 62. / kádár jános látogatása.....2. folyt./rj

nagy érdeklődéssel tekintették meg a vendégek a szövetkezet baromfitelepét, ahol több mint 9000 csirkét nevelnek. tüke istvánné elmondotta kádár elvtársnak, hogyan gondozzák a sok baromfit. kádár elvtárs megjegyezte, hogy a szövetkezeti asszonyoknak mindenütt nagy a szerepük a baromfitenyésztés fellendítésében. persze - tette hozzá tréfásan - jártam olyan helyen is, ahol a vasgyuró férfi gondozta a kacsákat. ez pedig igazán asszonyoknak való munka.

ezután a község új iskolájába látogattak a vendégek. kádár elvtárs beült a bármelyik városnak is dicsőre váló, korszerű falusi iskola egyik padjába. köré csoportosultak a pedagógusok. kalamár józsef igazgató ismertette a tanulmányi eredményeket. kádár elvtárs megjegyezte, hogy most, miután már megvan a szövetkezet, nemcsak a gyerekek, hanem a felnőttek is egyre szélesebb körben akarnak tanulni. ezért fokozott lehetőségek nyílnak a falusi pedagógusok előtt. kisnyomi angéla, cséri kornélia, és pungor izabella pedagógusok megmutatták a vendégeknek az új iskola szertárát, uttörőszobáját és politechnikai tanműhelyét.

a szövetkezet buzatábláinak megtekintése után kádár elvtárs és a társaságban lévő vendégek fehér asztalnál beszélgettek a járási és a községi vezetőkkel. a zalaszentmihályi szövetkezet dolgozói bőséggel ajándékozták meg kádár elvtársat, mondván, - arra törekcsenek, hogy a szövetkezeti parasztság jó munkája ilyen élelmiszerbőséget teremtsen. kádár elvtárs megköszönte a kedves ajándékokat és a szövetkezet elnökének szavaihoz kapcsolódva hangsúlyozta: az a fő feladat, hogy szövetkezeteink egyre többet termeljenek, egyre több árut adjanak az országnak. a több és jobb munka érdeke az országnak, érdeke a szövetkezetnek, érdeke minden egyes tagnak.

a baráti találkozás után kádár elvtárs elbucszott a szövetkezet dolgozóitól, a járás és a község vezetőitől, majd a zalaegerszegi ruhagyárba látogatott.

/folyt.köv./

18,05
18,30
KE

- 42 -

bb. 56. kétezer baranyai uttörő érkezett pécsre - kiállítással, ezer uttörő kulturális versenyével nyílt meg a háromnapos megyei uttörőtalálkozó

vid/fm/ke/e fm

1961. június 16.

a kisz baranya megyei bizottsága és az uttörő szövetségének megyei vezetősége az uttörő mozgalom 15 éves jubileuma jegyében rendezte meg az 5. megyei ifjúsági béketalálkozót. a háromnapos találkozó pénteken kezdődött. már a kora reggeli órákban pécsi szülők és kispajtások a befutó vonatoknál, autóbuszoknál várták a baranya falvaiból érkező kétezer uttörőt, akiket a háromnapos ünnepség alatt pécsi családok látnak vendégül.

az ünnepségsorozat a hazafias népfront székházában rendezett kiállítással nyílt meg. a kiállítás anyagát egyrészt a kisz megyei bizottságának felszabadulási pályázatára beérkezett félezer képzőművészeti, népművészeti munka legsikerültebb darabjaiból, másrészt az uttörők rajzaiból, fényképfelvételeiből, kézimunkáiból, az ezer-mester szakkörök alkotásaiból válogatták össze. ezuttal hirdették ki a pályázat eredményeit is, majd sorba tivadár, a kisz megyei bizottságának munkatársa okleveleket és hatezer forint pályadíjat adott át a nyerteseknek.

ugyanacsak pénteken kezdődött 70 uttörő művész-együttessel a megyei tagjának nagyszabású kulturális versenye, amelyet a szavalás, ének, néptánc és kórusok ágazataiban, pécs öt legnagyobb művelődési házában rendeztek meg. a pécsi uttörőházban a mozgalomban kitűnt „veterán”, uttörővezetőnek díszes emléklapot adtak át. /mti/

bb. 60. művészküldöttség utazott az olasz bábfesztiválra

ke/e sr

1961. június 16.

az unima nemzetközi bábszínházi szövetség római konferenciájára és az olasz bábfesztiválra pénteken magyar művészekből álló küldöttség utazott el dr. szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatójának vezetésével, aki a nemzetközi konferencián a bábjáték és a nevelés címmel tart előadást. a fesztivál keretében egyéni műsorával b. kiss istván bábművész lép fel. /mti/

18,10
18,30
KE

- 43 -

bb 57. magyar nőküldöttség utazott bukarestbe

t fe/ hmé-Lm fm

1961. június 16.

az egyesült nemzetek szervezete a román kormánnyal együttműködve az európai országok képviselőinek részvételével előadássorozatot rendez június 19 és július 3-a között, az emberi jogokról. az előadássorozat témája: a nő családjogi helyzete. a magyar részvevők - bokorné, dr. szegő hanna kandidátus és dr. kovács tiborné, a magyar nők országos tanácsa végrehajtó bizottságának tagja - pénteken elutaztak bukarestbe./mti/

--

bb 58. / a művelődésügyi osztályvezetők...1.folyt./-Lm

a felszólalók többek között elmondották, hogy a tanulóifjúsággal való törődés mindinkább közügygé válik. ezt bizonyítja, hogy egyre több olyan szülő segíti a nevelési feladatokat megoldását, akiknek nincsenek iskolás gyermekeik. ország-szerte fokozódik az igény a termelést is segítő ismeretterjesztő munka iránt. kívánatos lenne a felnőtt-oktatás kiterjesztése a tanyavilágra is.

országos tapasztalat - mondták a hozzászólók - hogy a parasztság szakmailag, politikailag egyaránt előre akar lépni. olvas, színházba, moziba jár, utazik, hogy megismerje az országot, állandóan növekszik tudományos, művészi igénye. ugrásszerűen fokozódik az érdeklődés a dolgozók iskolái iránt. a falusi lakosság tudásvágyának erősödésére jellemző, hogy például csupán a hajdu megyei polgári járásban 130 tsz-paraszt jelentkezett gimnáziumi esti oktatásra, a megyében előreláthatólag 14-15 kihelyezett technikum osztályra lesz szükség. hajduböszörményben az idén 107 tsz-tag végezte el az általános iskola 8. osztályát. sorra alakulnak a tsz-klubok, amelyekben mozgalmas kulturális élet bontakozik ki. a püspökladányi járásban csak az idei évadban 16 ilyen klubot hoztak létre. ugyanitt a lenin tsz ez évben csaknem 50.000 forintot fordít kulturális célokra, könyvtárfejlesztésre, rádió, televízió, hangszerek beszerzésére.

kitűnt a hozzászólásokból az is, hogy az ország egyes vidékein még mindig pedagógus-hiány van. ez sürgeti, hogy az egyetemokről, főiskolákról, tanítóképzőkből kikerülő fiatalok közül minél többen menjenek vidékre.

a felszólalásokra benke valéria, művelődésügyi miniszter válaszolt./mti/

--

- 44 -

18,30
18,45

KZ

bb. 61. a kgst tagállamok képviselői budapesten tartották meg az építőipari tudományos kutatómunkák koordinálásával foglalkozó értekezletüket

te/e ki

1961. június 16.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa tagállamainak képviselői ez év június 5-9 között tartották budapestben az építőipari tudományos-kutató munkák koordinálásával foglalkozó munkaértekezletet.

az értekezlet munkájában a tagállamokon kívül megfigyelőként a kínai népköztársaság és a koreai népi demokratikus köztársaság képviselői vettek részt.

az értekezlet megvizsgálta az építési tudományos kutató munka koordinálásának alapelveit és feladatait, meghatározta az együttműködés formáit, módszereit és egyeztetette az építés legfontosabb tudományos kutató munkáinak koordinálási tervét az 1965-ig terjedő időszakra. az egyes témákat a tagállamok közösen dolgozzák ki.

a munkaterv a korszerű építőanyagok, a műanyagtermelés és felhasználás, továbbá az építés anyagi-műszaki alapjai, a tipizálás és szabványosítás, az épületszerkezetek számítási módszereinek egységesítése, végül a városépítés, a regionális tervezés, a gazdaságos építkezés egyes kérdéseinek kidolgozásában a tagállamok együttműködését irányozza elő./mti/

--

bb. 64. az ország nyugati szélén, vas megyében is megkezdődött az aratás

i vid/ká/gg/e

1961. június 16.

pénteken az ország nyugati szélén, vas megyében is megkezdődött az őszi árpa aratása. a munka a megye legnagyobb közös gazdaságában, a három község határát egyesítő kemenesaljai utörő tsz-ben indult meg. a közös gazdaságban az idén új módszerrel takarítják be a gazdag termést: tekintettel a csapadékos időjárásra, az árpát rendarató gépekkel vágják le, majd 3-4 nap múlva kombájnnal csépelik. az előzetes becslések alapján a takarmánygabona holdanként 18-20 mázsás átlagtermést ígér./mti/

--

- 45 -

18,45
19,10

KZ

bb 65. tanévzáró ünnepség a zsámbéki termelőszövetkezeti
elnökképző iskolán

t ie/sze-lm hk

1961. június 16.

a tizedik tanév fejeződött be a zsámbéki termelőszövetkezeti vezetőképző iskolán. fennállása óta az iskola csaknem kétezer termelőszövetkezeti vezetőnek nyújtott tíz-tíz hónapos képzést, a legutóbbi héten pedig több mint háromszázan vizsgáltak agrárgazdaságtanból, növénytermesztésből, állattenyésztésből, üzemtanból és gazdasági gyakorlatból. a szövetkezeti nagyüzem vezetéséhez szükséges legfontosabb szakmai ismeretek megszerzése mellett több mint százan elvégezték az általános iskola 7.-8. osztályát is, ötvenen pedig termelőszövetkezeti kettős könyvelést is tanultak.

az ünnepélyes tanévzárót pénteken délután tartották zsámbékon. az iskola végzett hallgatóit tömpe istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese bucsúztatta, felhívta a figyelmüket az elméletben tanultak gyakorlati alkalmazására a közös gazdaságok előtt álló legfontosabb feladatokra.

az ünnepségen résztvett több országos hírű termelőszövetkezeti elnöke is, akik régebben szintén a zsámbéki iskolán tanultak. közülük barna andrás, a füzesabonyi petőfi tsz elnöke köszöntötte elnöktársait.

a tízéves jubileum alkalmából az ünnepség végén tömpe istván kitüntetések és jutalmakat adott át a termelőszövetkezeti elnökképző iskola tanárainak./mt1/

-. -

bb 66. csei ce-min, a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövete megérkezett budapestre

k fm-lm fm

1961. június 16.

csei ce-min rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a kínai népköztársaság új magyarországi nagykövete pénteken megérkezett budapestre. a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren radványi jános, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője fogadta. a nagykövet üdvözlésére megjelentek a kínai nagykövetség munkatársai, élükön szie fung ideiglenes ügyvivővel. ott volt a fogadtatáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mt1/

-. -

- 46 -

18.55
19.10

ME

bb. 63. magyar vendégek a „dunaj”, szovjet turistahajón

k/hbj ki rj

1961. június 16.

apró antal, a minisztertanács első elnökhelyettese, kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter a magyar hajózás képviselőivel megtekintette a budapesten horgonyzó „dunaj”, nevű, új szovjet turista hajót. a magyar vendégeket v.i. usztyinov a szovjetunió magyarországi nagykövete, gromov, a szovjetunió dunai hajózási ügyeinek magyarországi képviselője és bolotyin, a hajó parancsnoka fogadta. a hajó, amelyen 220 utas ül, izmailtól bécsig és bécsőtől izmailig teszi meg útját. a magyar kormányférfiak üdvözölték a hajó utasait és elismerésüket fejezték ki az új turistahajó tökéletes technikai kiviteléért, a modern, kitűnő berendezéséért, s a műanyagok sokrétű és sikeres alkalmazásáért. a „dunaj”, megtekintése után apró antal, a minisztertanács első elnökhelyettese meghívta a szovjet diplomatákat és hajózási szakembereket a legújabb, legkorszerűbb, balatonfüreden készült és most első útjára induló, balatonfüred nevű magyar vontató motorosra. a vendégeket dr. bélay józsef, a hajózási főosztály vezetője és ficza józsef a hajó parancsnoka fogadta./mt1/

-. -

bb. 70. időjárásjelentés

hné/rj hk

1961. június 16.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 18 órakor:
napos idő

várható időjárás szombaton estig: napos idő, néhány helyen délutáni zápor. mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között.

távolabbi kilátások: vasárnap is kevés felhő, száraz, meleg idő.

a duna vízállása pénteken budapestnél: 475 cm. /mt1/

-. -

19.00

19.20

- 47 -

ME

bb. 69. gombaszakértők ingyenes tanácsadó szolgálata - szombat vasárnap vehető igénybe ez a hasznos intézmény

1/ms/hné/rj fm

1961. június 16.

a fővárosi közegészségügyi-járványügyi állomás közlése szerint június 17-én, szombaton kezdő működését egy, már az előző évekből ismert fontos nyári egészségügyi szolgálat, a kőjál gomba tanácsadó szolgálata ezentúl minden szombaton és vasárnap a kirándulók rendelkezésére áll a moszkva téren és a margithid budai hídfőjénél felállított sátrakban. gomba-szakértők adnak tanácsot a kirándulóknak és díjtalanul megvizsgálják a nekik bemutatott gombákat, munkájukat a vöröskerszt társadalmi munkásai is segítik.

az idei csapadékos időjárás nagyon kedvez a gombák fejlődésének. számos mérges gombát csak szakértő tud az ehetőktől megkülönböztetni. ezért a háziasszonyok csak ellenőrzött gombát vásároljanak, a kirándulók pedig mutassák be gombaszüretük eredményét a tanácsadóknak, még akkor is, ha azt hiszik, hogy jól ismerik a gyűjtött gombákat. ennek szükségességét bizonyítja, hogy a múlt évben száznál több esetben találtak a szakértők mérges gombákat a kirándulók kosaraiban. nem árt az óvatosság mert már ebben az évben is történt néhány gombamérgezés és a bő csapadék hatására sokhelyütt terem a gyilkos galóca is, amely eddig minden évben több halálesetet okozott./mti/

--

bb. 71. megnyitott a „15 éves az uttörőszervezet”, kiállítás

t/lv/hné/rj sr

1961. június 16.

a magyar uttörők szövetsége jubileumi kiállítását pénteken ünnepélyes keretek között nyitották meg az Ernst muzeumban. Kovács Ottó, a Kisz Intézőbizottságának tagja, az uttörő szövetség országos elnökségének titkára mondott megnyitót. a képek és grafikonok bemutatják az uttörő szövetség 15 éves fejlődését, továbbá az országos uttörő-czermesterek és az ugynevezett képzőművészeti sereg-szemle legjobb alkotásait./mti/

--

19,28 19.46

- 48 -

KE

bb. 62. / kádár jános látogatása.....3. folyt./rj

a vendégeket szántó György igazgató, dr. Bugár János ipari-gazgató, Kustos Lajos párttitkár, Markó János, a szakszervezeti bizottság titkára, Sárdy Jolán, a Kisz bizottság titkára, Farkas Géza főmérnök és Réger Jenőné főkönyvelő fogadta. az igazgató beszámolt a látogatóknak a tiz esztendővel ezelőtt épült gyár termelési eredményeiről, az üzemfejlesztés terveiről, s a jövő feladatairól.

ezután Kádár János több üzemszerte látogatott el. hosszan elbeszélgetett a szabászat munkásaival, s az utóbbi hónapokban kitűnő eredményt elért gagarin ifjúsági brigád tagjaival. a fiataloknak jelentős részük van abban, hogy az üzemből mind több izléssel, modern gyermekruházati cikk kerül ki. egy sor új technológiai eljárás bevezetésén is dolgoznak.

a különböző géptermekekben megismerkedtek az egyes munkafolyamatokkal. nagy elismeréssel szemlélték meg a vendégek a német demokratikus közvéleményből érkezett szalagot, amely megkönnyíti a varrónők munkáját és gyorsítja a termelést. az asszonyok nagy szeretettel vették körül Kádár Jánost és a többi vendéget, beszámoltak munka- és életkörülményeikről, gondjaikról. elmondották többi között, hogy a közelmúltban egész sor új gépet kaptak, amelyek nagymértékben könnyítik munkájukat.

az üzemplátogatás után Kádár János gyűlésen találkozott a ruhagyár dolgozóival. Kádár elvtárs mindenekelőtt köszönetet mondott a baráti fogadtatásért, majd részletesen beszélt Zala megye és a Zalaegerszegi ruhagyár kedvező termelési adottságairól, jelentőségéről. a gyár termelési eredményei - hangsúlyozta - nagyon szépek. köztudott, hogy a Zalaegerszegi ruhagyár sokszoros élüzem, s már olyan eredményt is elért, amelynek alapján elnyerte a minisztertanács és a szot vándorzászlóját. ilyen helyen, ahol jól megy a munka, ott mi - akik a munka emberei vagyunk - különösen jól szoktuk érezni magunkat. örvendetes dolog, hogy a gyár dolgozóinak mintegy háromnegyedrészé nő, s az összes dolgozók fele az ifjabb korosztályba tartozik. rendszerünk vívmányának tekintjük, hogy évről-évre növekszik nálunk a dolgozó nők száma, s örvendetes dolognak tartjuk azt is, hogy az ifjúság mind nagyobb része érti meg, és követi a párt szavát. a gyár jövője biztató. vezetői, dolgozói és a felső hatóságok azzal foglalkoznak, hogy ezt a mindössze tiz esztendőes gyárat a legközelebbi esztendőben hogyan lehetne bővíteni, a termelést még inkább korszerűsíteni és a dolgozók számát is növelni.

/folyt.köv./

19,30 19.17

- 49 -

KE

bb. 62. / kádár jános látogatása.....4. folyt./rj

hogyan az ilyen tervek - mint általában egész előrehaladásunk - milyen ütemben, milyen gyorsan valósulnak meg, az nem utolsósorban az önkéntes jó munkájától függ. a központi bizottság, a kormány, a tervhivatal ugyanis kizárólag abból tud tervezni és alkotni, ami a gyárakban, a földeken születik.

kádár jános ezután beszámolt a gyár dolgozóinak a délelőtti zalaszentmihályi látogatásáról, s ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy az ipari munkásság, amely döntő szerepet vállalt a felszabadulás után az ország újjáépítéséből, és nem kímélte erőit soha, amikor a munkáshatalom erősítéséről, a nehézségek leküzdéséről volt szó, most azt várja a szövetkezeti utra tért parasztságtól, hogy jó munkával, egyre több árut adjon az országnak. ez a közösség érdeke és minden egyes szövetkezeti paraszt legszemélyesebb érdeke is.

a továbbiakban beszélt arról is, hogy az emberek gondolkodásmódja, az általános művelődési színvonal emelkedésével arányban alakul, fejlődik. bizni kell az emberekben - mondotta. - döntő többségük becsületes és rendesen kiveszi részét a szocializmus építéséből. minden embert tekintünk becsületesnek, ha nem az - s ha erről meggyőződünk - akkor természetesen az ilyenekkel másképpen beszélünk.

a nemzetközi helyzetről szólva többi között hangsúlyozta: egy frontban vagyunk a szovjetunióval, a szocialista tábor tagjaival a béke védelmében, egy frontban vagyunk az imperialistaellenes harcot folytató népekkel. rámutatott a német békeszerződés mielőltbi megkötésének és a berlini

kérdés megoldásának jelentőségére, hangsúlyozva, hogy a magyar nép nagyon jól tudja, milyen veszélyt rejt európa békéjére az újjászervezett nyugatnémet militarizmus.

befejezésül hangsúlyozta kádár elvtárs, hogy mi azt akarjuk, hogy az emberek munkaidő alatt becsületesen dolgozzanak, aztán tanuljanak is, szórakozzanak is, ahogy mondani szokás; mindent a maga idejében. ha mindenki becsületesen és egyre nagyobb lendülettel végzi munkáját, az eredmények nem maradnak el.

a nagy tapssal fogadott beszéd után a gyár dolgozói ajándékot nyújtottak át kádár elvtársnak, majd a nagygyűlés kustos lajos zárszaváért véget.

a nagygyűlés után a vendégek hosszan elbeszélgettek a gyár dolgozóival./mti/

--

19,44 20.10

- 50 -

KE

bb. 67. dobi istván távirata az izlandi köztársaság elnökéhez

k/hné/rj fm

1961. június 16.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, izland nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte ásg. asgeirsson-t, az izlandi köztársaság elnökét./mti/

--

bb. 68. elutaztak a szocialista országok egészségügyi küldöttségei

1/ms/rj fm

1961. június 16.

a szocialista országok egészségügyi minisztereinek konferenciáján résztvevő küldöttségek a tanácskozások befejeztével két csoportban felkeresték a balaton és a mátra-vidék egészségügyi intézményeit. részletesen tanulmányozták többek között a hévízi reumatológiai, a balatonfüredi szívkórház, a parádi, a kékesi és a mátraházi szanatórium munkáját. a nagyobb városokban, mint egerben, székesfehérváron és sztálinvárosban a megyei, illetve a városi tanácsok elnökei fogadták a vendégeket. sztálinvárosban megismerkedtek a szülészeti kórház, a rendelőintézet működésével és tanulmányozták az új kórház építkezését.

vidéki utjukon több termelőszövetkezetet is felkerestek. megismerkedtek a nagyrédeai szőlőtermelő tsz életével. a kínai küldöttek meglátogatták csömör termelőszövetkezeti községet, a vietnami delegátusok pedig balatonszemes és balatonöszöd lakótelepein jártak. utjukon mindenütt a dolgozók meleg rokonszenvével találkoztak.

szerdán írták alá a konferencia jegyzőkönyvét, majd dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter fogadást adott a vendégek tiszteletére.

a küldöttségek csütörtökön és pénteken utaztak el budapestről. a baráti országok egészségügyi küldötteit a ferihegyi repülőtéren, illetőleg a nyugati-pályaudvaron dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter, dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes és a minisztérium vezető munkatársai bucsúztatták. ott voltak a bucsúztatáson a szocialista országok budapesti nagykövetségeinek képviselői./mti/

--

19,50 20.10

- 51 -

KE

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 36. számú hírünk / tizenegyezer kombájn, kéveköto- és
rendre-aratógép áll készen a nagy betakarítási munkákra /

címe helyesen:

csaknem tízezer kombájn, kéveköto- és rendre-aratógép áll készen
a nagy betakarítási munkákra

/mti/

bb 72. népfrent-vezetők és képzőművészek baráti találkozója

t di/tm-lm sr

1961. június 16.

a hazafias népfrent budapesti bizottságának rendezésében pénteken jól sikerült baráti találkozót tartottak népfrent-vezetők és képzőművészek a hazafias népfrent belgrád rakparti klubjában. ott volt az összejövetele kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, dr. gyalmos jános, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, harmati sándor és szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkárai, valamint a budapesti népfrentbizottság több vezetője és tagja. szívesen tett eleget a budapesti népfrentbizottság meghívásának a magyar képzőművész társadalom nagyszámu kiváló-sága, kossuth-díjas, valamint érdemes és kiváló művészek, festők, szobrászok, grafikusok, iparművészek, élükön mikus sándorral, a magyar képzőművészek szövetségének elnökével és pór bertalan, a magyar képzőművészek, iparművészek és művészeti dolgozók szakszervezetének elnökével. ott volt a művész társadalom számos más képviselője is.

a vendégeket dr. pesta lászló, a hazafias népfrent budapesti bizottságának alelnöke üdvözölte. elmondotta, hogy a találkozóknak, elsősorban a baráti véleménycsere, az ismerkedés a célja. azt szeretnék elérni, folytatta, hogy a budapesti képzőművészek, az eddiginél nagyobb számmal kapcsolódjanak be a népfrentmozgalom tevékenységébe, segítsék annak népművelő, ismeretterjesztő munkáját. találják meg ők is minél számosabban helyüket a hazafias népfrent fórumán éppen úgy, mint a társadalom más rétegeinek sok tíz és százezer tagja.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozó a késő esti órákig tartott./mti/

21,00
22,00

KR

- 52 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest. I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 17.

bb 1. goethe faustja, balassi bálint versei - a traven-sorozat utolsó kötete, furmanov regénye - a helikon könyvkiadó harmadik negyedéves terveiről

1 v/gk-lm sr

1961. június 17.

az ünnepi könyvhét után a nyári hónapokban sem tartanak „vakációt”, a magyar helikon könyvkiadónál. a harmadik negyedévben nyolc művet jelentetnek meg. kiadják - a helikon klasszikusok sorozatában - az 1959 végén megjelent és rövid idő alatt elfogyott goethe faust című munkáját, amely most a faust-sorozatban kerül az olvasokhoz. e sorozat első két kötete spies és marlowe faust-könyve volt. első ízben jelennek meg egy kötetben balassi bálint összes versei és a szép magyar komédia. a kötetet eckhardt sándor rendezte sajtó alá, s klaniczay tibor írt hozzá tanulmányt. a díszes album-sorozatban lát napvilágot arany jános toldi-trilógiája, amelynek utószavát sőtér istván írta.

kibocsátják d. furmanov csapajev című dokument-regényét. furmanov a polgárháboru éveiben politikai komisszár volt a legendáshírű dandárparancsnok, csapajev mellett. személyes élményeken alapuló visszaemlékezései érdekes, izgalmas regényben látnak napvilágot.

a világhírű mahagóni-ciklus befejező köteteként jelenik meg traven a dzsungelből jött generális című műve. kiadják adalbert chamisso: peter schlemihl csodálatos története című munkáját - egy emberről, aki elvesztette árnyékát... a mű tragi-komikus formában a fausti gondolatot eleveníti fel.

megjelenik voltaire zadig című munkája, amely egy bölcs és vitéz férfit mutat be, akít minden tette szerencsétlenségbe dönt...

a 17. századbeli nagy cseh tudós, johannes amos comenius a világ utvesztője című műve is szerepel a kiadó nyári terveiben. comenius munkája mintegy 150 évvel ezelőtt jelent meg először magyar nyelven.

a helikon klasszikusok sorozatában lát napvilágot dickens a kis dorrit című munkája./mti/

20,05
23,30

KR

- 1 -